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REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

ÎN CÎMP, LA ÎNSAMÎNȚĂRI- CU TOATE FORȚELE!
TELEX DUMINICAL

* Cu realizările de ieri în județul Iași, însămință- 
rile la culturile din prima epocă au ajuns la 30 la sută 
din prevederi, întreaga suprafață de 36 000 ha avînd 
terenul pregătit în condiții de bună calitate, fapt ce va 
permite ca în această săptămînă să se finalizeze semă
natul culturilor din această categorie ; pe mai bine de 
400 ha au fost plantați cartofi de vară și s-a semănat 
sfecla de zahăr • In județul Dîmbovița zeci de mii 
de gospodari ai ogoarelor au însămînțat mai bine de 
3 000 ha, au pregătit terenul' pe 5 200 ha și s-au între
prins acțiuni pentru înființarea de noi livezi • Cu 
suprafețele realizate ieri în județul Bacău s-au înche
iat lucrările de însămînțat la culturile din prima epo
că • în județul Buzău a început, de ieri, pregătirea 
terenurilor pentru însămînțarea porumbului.

Calitate sporită pe toate
Timpul deosebit de favorabil 

a permis ca insămînțările de 
primăvară să se desfășoare in 
condiții dintre cele’ mai bune, 
în toate unitățile agricole ale 
județului Călărași. Astfel, dacă 
în prima decadă a lunii martie 
culturile din urgenta întîi a 
primei epoci se semănau doar 
in citeva consilii unice agro
industriale — Mînăstirea, Cuza- 
Vodă, Ciocănești și Lehliu — în 
săptămînă care a trecut, lucra
rea a căpătat un caracter de ge
neralizare, urmărindu-se in per
manență ca semănatul culturi
lor să se efectueze în perioada 
optimă nu numai pentru fiecare 
cultură în parte, dar și pentru 
fiecare dintre soiurile exis
tente. întreaga gamă a lucrări
lor de pregătire a patului ger-*  
minattv ca și semănatul pro- 
priu-zis se desfășoară sub direc
ta îndrumare a specialiștilor, a- 
eordîndu-se cea mai mare aten
ție aplicării unei tehnologii de 
lucru adecvate, care să asigure 
păstrarea unei rezerve cît mai 
mari de apă in sol conform 
condițiilor oferite de această 
primăvară lipsită, pînă acum, 
de aportul precipitațiilor. Rai- 
dul-anchetâ. întreprins în citeva 
unități agricole din consiliile 
unice agroindustriale Fundeni și

Budești, reliefează concret mo
dul în care cooperatorii, meca
nizatorii și specialiștii acțio
nează in aceste zile pentru ca 
prima campanie din acest an 
agricol să asigure bazele trai
nice ale unei recolte sporite in 
toamnă.

Specialiștii siut, dar... nu In 
cimp. La cooperativa agricolă 
de producție Frumușani

CĂLĂRAȘI
(C.U.A.S.C. Fundeni), la prima 
oră a dimineții, l-am întilnit in 
curtea unității pe Dumitru 
Georgescu. președintele uni
tății. „Azi încheiem iiisămință- 
rile pentru urgența intti — 80 
hectare mazăre furajeră. 49 
hectare lucerna și 50 hectare 
pajiște. Se lucrează la pregăti
tul terenului pentru floarea- 
soarelui — la discuit și erbici- 
dat — de miine dacă timpul m 
temperaturile solului vor per
mite vrem să intrăm la semă
natul acestei culturi." Tot de 
la Dumitru Georgescu am aflat 
că in cimp s-a organizat o 
tabără de lucru, ur.de sînt toate 
condițiile pentru staționarea

suprafețele
tractoarelor și mașinilor agri
cole peste noapte și există 
toate cele necesare intervențiilor 
pentru rs-meci-m oricăror de
fecțiuni intervenite la utilaje. 
La cooperativa agricolă cm 
Frumușani se lucrează miens 
nu numai la înființarea culturi
lor din cimp. după cum msțme 
interlocutorul nostru, dar același 
ritm de lucru este si in ferma 
de legume, unde s-au semănat 

spanacul și s-au pregătit răsa
durile pentru cele 9 hectare 
ce se vor planta cu rații. Ex- 
primindu-ne insa dorința de a 
vedea, la tata locului, cum se 
desfășoară lucrările in fermele 
de cimp. „un zid*  s-a așternut

mea lucrului in cinrr

CRISTINA BAIJNT
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tCar.tinuare in pag. a IV-a)

intre noi si interlucuLor. „Nu nt
pufăia țdeplasa ain lipsa de mo*
torinâ-.- si nici ateia**
aici. în unitate. Cimpul est*
departe *̂reo  cinci-sase kilo
melri—. Apoi, nici șefii de fer-
mâ nu sînt azi aici_  și nici ic-
Sxneml Sînt la instrui
re~“ f’ Acum in plină cam-
oanie si irtr-o zi as» de odei-

În perioada 21-27 martie:

„SĂPTĂMÎNĂ 
POMICULTURII“

s! POIWÎiOT Eat*  f®’'-
ba de ..SAPTAMl.NA POMI- 
CULTUR1T, mpiă și eterii 
peraScdd ce «vacă prrwtr-» 
cccentadfd modificare de * or
ie i*i  ^redrei ș» lirezi. Ic plan
tare*  ft îngrijirea pomilor, fa 
generai a tot ceea ce este spz 
fiu rerde. Grefîeeie acestei 
sâptcmmi cuprind infiinte- 
rea pna plantcre de aoi h- 
reri fa suprafață de 3 400 r.a, 
ce se zor realiza rn mtităti'.e 
agricole socialiste. dar ți plan
tarea c peste 22 milioane 
pomi ia gospodăriile populați
ei, la care te adaugă tăierile

ce rea:re si țormare pe

pomilor pe 34 mii ha.
Uzarea cu iugrășăminte or
ganice a 10,4 mii ha ți eu 
îngrășăminte chimice pe 31 j 
mii ha. Dincolo de aceste ci
fre statistice, trebuie insă evi
dențiat efortul general care se 
ra materializa in fapt prin 
staple participare !a muncă a 

cit mai mare de 
pț»pada>. preocupați <fe re
alizarea unor recolte tot mai 
bogate de fructe. In confor
mitate cu programele de au- 
toaprovizionare aceste acți
uni tint detaliate la nivelul 
fiecărui municipiu și oraș, a! 
fiecărei comune fi unități a- 
gricole, asigurindu-se din 
timp materialele necesare pen-

ȘT. DORGOȘAN

(Continuare in pag. a IV-a)

Participanții la Plenara Comitetului Central 
al Uniunii Tineretului Comunist, care și-a des
fășurat lucrările într-o perioadă de puternică 
angajare a întregului nostru popor în înfăp
tuirea obiectivelor de excepțională importanță 
stabilite de Conferința Națională a Partidului 
Comunist Român, a orientărilor și indicații
lor date de dumneavoastră, mult stimate to
varășe secretar general, iși exprimă și cu 
acest prilej, in numele tuturor tinerilor pa
triei, intreaga dragoste și profunda recunoș
tință pentru grija statornică și preocuparea 
generoasă pe care le arătați zi de zi formării 
comuniste, multilaterale a tinerei generații, 
asigurării unor condiții minunate de muncă, 
studiu și viață.

Vă raportăm că, sub conducerea organelor 
și organizațiilor de partid, organizațiile de 
tineret situează in centrul întregii lor activi
tăți unirea eforturilor tinerei generații la în
deplinirea obiectivelor de dezvoltare econo- 
mico-socială a României pe anul 1983 și pe 
cincinalul actual, puaind un accent deosebit pe 
cunoașterea aprofundată si înfăptuirea sarci
nilor de trecere la o nouă calitate, aplicarea 
noului mecanism ecooamico-financiar. înțele
gerea răspunderii ce revine fiecărui tinăr. in 
calitatea sa de proprietar, producător și bene
ficiar ai avuției naționale, participarea plena
ră la realizarea sarcinilor de plan din fiecare 
unitate ce producție, -raducerea in viată a 
măsurilor s'jbilite in vederea realizării, intr-o 
perioada ::t mai scurtă. • independentei ener
getice a României.

Reievtnd rezultatele obținute in procesui de 
educare prin muncă si pentru muncă a tine
retului. prin participarea sa activă la realiza
rea obiectivelor de dezvoltare economico-so- 
cială a patriei, plenara noastră a abordat, tot
odată. ia spirit critic si autocritic, neajunsu
rile din activitatea unor organe și organizații 
U.T.CL. a evidențiat necesitatea de a se acționa 
cu "oatâ fermitatea pentru creșterea răspun
derii tinerilor in îndeplinirea sarcinilor ce le 
revin pentru ‘raducerea in viață a hotâririlor 
de partid și de stat, a orientărilor și indicații
lor date de dumneavoastră, mult stimate tova
rășe secretar general, pentru dezvoltarea ne-' 
contenită a patriei noastre socialiste.

în conformitate cu indicațiile trasate de 
dumneavoastră. Plenara Comitetului Central 
al Uniunii Tineretului Comunist a adoptat un 
mobilizator program de acțiune, cuprinzind o 
serie de măsuri care, adresindu-se tuturor or
ganelor s; organizațiilor U.T.C.. vor asigura 
creșterea --abstanriaiâ a contribuției tineretului 
la înlănțuirea unor obiective de dezvoltare 
economiro-socială a tării, intensificarea activi
tății de educare prin muncă și pentru muncă 
a tinerei generații a patriei.

Tn scopul traducerii in viață a sarcinilor de 
înaltă răspundere trasate de dumneavoastră, 
vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe 
secretar general, că vom acționa cu fermitate 
pentru realizarea exemplară a sarcinilor de 
plan la producția fizică și netă, stimularea Ini
țiativelor menite să determine îmbunătățirea 
calității produselor, creșterea productivității 
muncii, reducerea consumului de materii pri
me. materiale, combustibil și energie, perfec
ționarea continuă a pregătirii profesionale a 
tinerilor. Sintem hotăriți să acordăm o impor
tanță deosebită, prioritară. întăririi ordinii și 
disciplinei, mai bunei organizări a producției 
s, a muncit folosirii metodelor moderne in 
toate sectoarele de activitate, .intensificării rit
mului de execuție a lucrărilor din construcții, 
precum si antrenării mai responsabile a tine
rilor de la sate in înfăptuirea obiectivelor noii 
revoluții agrare.

Vă încredințăm, mult iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. că vom depune eforturi sporite în 
di-ecția intensificării activității organelor și 
organizațiilor U.T.C. pentru antrenarea tineri
lor la executarea, in anul 1983. prin muncă

patriotică, a unui volum de lucrări tn va
loare de peste 15 miliarde lei. Inițiind 
ample acțiuni in vederea realizării unor o- 
biective de investiții, lucrări de producție, 
cercetare și proiectare în industrie, agricul
tură și silvicultură, edilitar-gospodărești și de 
înfrumusețare a localităților, recuperării ma
terialelor refolosibile, precum și pentru înde
plinirea sarcinilor de plan, întărirea discipli
nei tehnologice, folosirea mai eficientă a ba
zei tehnico-materiale și a timpului de lucru 
pe șantierele naționale, județene și locale ale 
tineretului.

Uniunea Tineretului Comunist, înțelegind și 
fnsușindu-și pe deplin noile exigențe ce decurg 
din hotăririle Conferinței Naționale, din in
dicațiile dumneavoastră, pentru activitatea ti
nerilor țârii — muncitori, țărani, elevi, studenți, 
intelectuali — va acționa neabătut pentru în
tărirea muncii politico-educative, astfel incit 
toți tinerii să-și lărgească orizontul pregătirii 
profesionale și politice, să devină militanți 
activi pentru afirmarea noului în toate do
meniile vieții economico-sociale, Să se com
porte in toate împrejurările ca revoluționari 
devotați cauzei Partidului Comunist Român, 
intereselor majore ale României socialiste, să 
participe activ, fiecare la locul său de mun
că. la realizarea integrală și la un înalt ni
vel calitativ a sarcinilor de producție și în
vățătură. .

Ne angajăm solemn în fața dumneavoastră, 
mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, să acționăm cu fermitate pentru 
promovarea neabătută a spiritului revoluțio- 
n. r, intransigent in întreaga muncă a orga
nizațiilor de tineret, pentru creșterea răspun
derii cadrelor U.T.C. in înfăptuirea sarcini
lor încredințate de partid, adoptind o pozi
ție combativă, de înaltă exigentă față de lip
surile și neajunsurile care se manifestă, adop
tind un stil de muncă dinamic, eficient, care 
să conducă Ja îmbunătățirea continuă a în
tregii activități a Uniunii Tineretului Comu
nist. . ■

Omagiind solemn, cu sentimente de aleasă 
mindrie patriotică, Împlinirea a 51) de ani de 
activitate revoluționară-și aniversarea zilei 
dumneavoastră de naștere, cinstind neobosita 
dumneavoastră luptă revoluționară, precum și 
contribuția — de amplă rezonanță istorică — 
adusă in fruntea partidului și a țării după 
Congresul al IX-lea al partidului, in epoca ce 
pe drept cuvînt vă poartă numele, la edifi
carea României socialiste, la strălucita ei a- 
firmare în rindul națiunilor lumii, prin slu
jirea cu totală dăruire a intereselor vitale ale 
poporului român, a independenței și suvera
nității patriei, reafirmăm și cu acest prilej, 
mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. adeziunea unanimă a tuturor ti
nerilor patriei — români, maghiari, germani 
și de alte naționalități — la politica de pace 
și colaborare promovată de România socia
listă, la strălucitele dumneavoastră inițiative 
consacrate făuririi unei lumi mai bune și mai 
drepte pe planeta noastră. Exprimîndu-și min- 
dria patriotică de a li cetățenii acestei țări 
libere și demne, hotărîrea de a-i apăra cu 
prețul vieții suveranitatea și înaintarea fermă 
pe calea socialismului și comunismului, tinerii 
României socialiste, organizațiile lor revolu
ționare se angajează să contribuie la întărirea 
solidarității tineretului de pretutindeni, alături 
de toate forțele progresiste și iubitoare de 
pace, pentru o lume fără arme și războaie, a 
păcii, progresului, destinderii și cooperării în
tre popoare.

Vă încredințăm, mult iubite și stimate to
varășe secretar general, că întregul tineret, al 
patriei, devotat trup și suflet cauzei Partidu
lui, Comunist Român, este ferrrt hotărit ca, ur- 
mind înaltul dumneavoastră exemplu de re
voluționar consecvent și patriot înflăcărat, să 
nu precupețească nici un efort pentru înfăp
tuirea istoricelor hotăriri ale Congresului al 
XII-lea și Conferinței Naționale ale partidu
lui, pentru prosperitatea și necontenita înflo
rire a României socialiste, pentru înaintarea 
ei neabătută spre comunism.

COMITETUL CENTRAL 
AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST 

\_________________________________ ______________________________________

Forța inepuizabilă,
permanent creatoare 
a concepției marxiste

Karl Marx este fondatorul, 
alături de Friedrich Engels, al 
celei mai înaintate concepții 
despre lume și viață — mate
rialismul dialectic și istoric —. 
mare gînditor și eminent revo
luționar, militant de frunte al 
mișcării muncitorești interna
ționale. Victoria revoluției so
cialiste, afirmarea prestigiului 
crescînd de care se bucură in 
viața internațională țările so
cialiste, aspirația legitimă și 
firească a unui tot mai mare 
număr de forțe politice și so
ciale, de națiuni și popoare 
către forme socialiste de or
ganizare, în concordanță cu 
specificul și particularitățile 
lor, creșterea fără precedent a 
mișcării muncitorești și comu
niste internaționale, influența 
gindiril marxiste in politică, 
filozofie și știință, toate aces
tea se datoresc în primul rind 
spiritului creator, revoluționar, 
viu, caracteristic în cel mai 
înalt grad concepției materia- 
list-dialectice și istorice, socia
lismului științific, al cărui în
temeietor a fost Karl Marx.

Definind cu un veac în urmă 
viața și activitatea lui Marx. 
Engels spunea : „...înainte de 
orice Marx era un revoluțio
nar. Să participe intr-un fel 
sau altul Ia desființarea socie
tății capitaliste și a institu
țiilor statale create de aceasta, 
să participe la eliberarea pro
letariatului modern /pe care 
EL l-a făcut pentru prima 
oară să fie conștient de situa
ția și de necesitățile lui, să 
fie conștient dc condițiile ne
cesare emancipării lui — iată 
adevărata chemare a vieții 
sale". ,

Karl Marx este animat încă 
din tinerețe de dorința de a-și 
alege un țel înălțător de mun
că și de viață, de a se consa
cra intru totul binelui și feri
cirii omului. La numai 17 ani, 
el notează în „Reflecțiile unui 
tinăr- la alegerea profesiunii" : 
„Ceea ce trebuie să ne con
ducă in primul rind in alege-, 
rea profesiunii este binele 
omenirii, propria noastră desă
vârșire. Nu trebuie să ne în
chipuim că aceste două inte
rese pot deveni ostile, pot fi 

angrenate într-o luptă, iar 
unul din ele trebuie să-l dis
trugă pe celălalt ; firea omu
lui este astfel alcătuită incit 
el nu poate ajunge la desăvâr
șire decit muncind pentru de
săvârșirea semenilor săi, pen
tru binele lor".

Scrierile sale, impresionante 
prin bogăția de titluri, dar, 
mai ales, prin complexitatea 
tematică, prin magistralul lor 
spirit de rigoare analitică și 
de sinteză științifică, precum 
Ideologia germană. Mizeria 
filozofiei, 18 Brumar al lui 
Ludovic Bonaparte, Bazele 
criticii economiei politice, 
Luptele de clasă din Franța, 
Critica Programului dc la 
Gotha, dar mai ales, lucrarea 
sa esențială Capitalul, au 
intrat deplin și definitiv în 
patrimoniul de aur al clasei 
muncitoare, al întregii umani
tăți progresiste, tocmai pentru 
că iși trag forța și vitalitatea, 
iși fundamentează strălucita 
valoare teoretică pe cunoaș
terea aprofundată a unui uriaș 
material faptic, ceea ce și ex
plică capacitatea lor unică de 
a deveni prin excelență o 
călăuză în acțiune.

La mai bine de un veac de 
la elaborarea ei, opera lui 
Marx ne apare mai vie, mai 
actuală, mai pasionantă, mai 
bogată in sugestii și forță de 
mobilizare. Desigur, ea și-a 
avut destinul ei istoric : a fost 
apreciată la dimensiunile va
lorii ei de excepție, dar a fost 
și contestată de filozofi de 
„cabinet", de „filistini" (cum 
Marx însuși i-a denumit), el a 
fost declarat „nimicit" de 
ideologi oficiali ai burgheziei, 
dar i-a fost preluat și îmbogă
țit spiritul viu, creator, revo
luționar prin opera lui Lenin, 
a altor gînditori marxiști, prin 
experiența revoluționară acu
mulată de partidele comuniste 
și muncitorești.

Aceasta dovedește cu tărie 
triumful incontestabil al ope
rei lui Marx, al concepției 
despre lume și viață a clasei 
muncitoare, și fac din mar
xism o cucerire capitală a gin- 
dirii filozofice, științifice și 
politice dintotdeauna.

Marx nu a făcut niciodată 
un secret din finalitatea prac
tică a întregii sale opere, mai 
mult începind de la critica și 
construcția teoretică din do
meniile filozofiei, economiei, 
istoriei sau sociologiei între
prinse încă în Manuscrisele 
economico-filozofice de la 1844, 
spiritul ei viu, dialectic, mili
tant se împlinește intr-un 
unitar și armonios sistem de 
demonstrații și argumentații 
care conduc în mod firesc la 
descoperirea necesității și po
sibilității revoluției socialiste, 
la evidențierea misiunii isto
rice a clasei muncitoare. în 
lumina cărora se pune cu 
stringență problema elabo
rării principiilor și strategiei 
luptei de clasă, pentru răstur
narea burgheziei și trecerea la 
construcția socialismului și co
munismului.

Cum în viziunea lui Karl 
Marx filozofia, știința, teoria 
nu pot fi despărțite de acțiu
ne, șl nu se valorifică decit în 
și prin acțiune, este limpede că 
asemenea construcții teoretice, 
filozofice, științifice sînt des
chise permanent înnoirilor, îm
bogățirilor calitative, Marx 
însuși a veștejit cu sarcasm 
pretențiile absolut nefondate 
de a considera gîndirea sa ca 
pe o simplă și infailibilă co

lecție de adevăruri definitive, 
irevocabile.

Definind, deci, în spiritul, în 
esența sa gîndirea lui Marx, 
putem spune că postulatul fun
damental, „secretul" tinereții 
sale veșnice este tocmai aces
ta — a cunoaște in mod știin
țific, a explica în mod dialec
tic lumea, pentru a acționa 
efectiv și eficient pentru a des
coperi și afirma tot ceea ce 
este nou, în consens cu legită
țile progresului istoric și a 
combate tot ceea ce este înve
chit și perimat.

După cum este știut, Karl 
Marx a fost un bun cunoscător 
atît al istoriei poporului nostru, 
cît și al problemelor funda-

PETRE OLTEANU

(Continuare in pag. a IV-a)

ȚĂRII, 
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ÎNTRE A DA ȘI A CERE, LARG SPAȚIU
INIȚIATIVEI CREATOARE

Nu este puțin lucru să vezi, 
mereu alta la fiecare citeva mi
nute, plecînd cu propriile roți 
de pe banda de montaj, împin
să de motorul propriu, motor 
construit cu migală de tine a- 
colo in uzină, o mașină moder
nă, dotată cu cele mai com
plexe mecanisme și echipamen
te. Fie că este vorba de o li
muzină sau de o combină au
topropulsată, despre un tractor 
sau un camion de mare tonaj 
mindria celor care, punind in 
munca ce o desfășoară ceas de 
ceas, o fărîmă din marea lor 
pasiune, o fărîmă de viață, în
suflețind fierul, este la fel de 
mare în fața acestei reușite ce 
Se repetă — cum spuneam — 
la fiecare citeva minute.

Ea, această mindrie, se poate 
citi pe fața muncitorului care, 
deși miiniie lui s-au dovedit 
pînă atunci la fel de precise ca 
ale unui mare chirurg, șterge 
stingaci, pe capotele strălucitoa
re, ale noii mașini coborâte de 
pe bandă, o pată imaginară de 
praf sau de unsoare. Se poate 
descifra lesne pe chipurile oa
menilor care la sfirșitul unui 
schimb de lucru se îndreaptă 
mulțumiți în șuvoi spre poarta 
uzinei. Mai nou, insă, mindria 
de care vorbeam, mindria de 
proprietar și producător de fapt, 
de beneficiar a tot ce se pro
duce in uzina ta, in țară, este 
exprimată de atitudinea ■ munci
torilor, a specialiștilor unei fa

brici față de unele aspecte ale 
muncii lor, față de problemele 
ce trebuie zilnic rezolvate sau 
față de unele lipsuri, să zicem.

„Se mai intimplă — remarca 
inginerul loan Simibn, directo
rul Întreprinderii de piese auto 
Sibiu — ca banda, o linie de 
fabricație să- nu meargă cum 
trebuie, in ritmul cerut. Or, asta 
înseamnă minus de producție. 
Mai mult, inseamnă că efortul 
altora, al celor care produc o- 
țelul, energia electrică, in sfir- 

REPORTAJUL NOSTRU
șit, efort care corespunzător le
gilor economice se înlănțuie, se 
continuă și se amplifică, este 
frint aici la noi, tn uzina noas
tră. Ce facem atunci ? Pină nu 
demult unii se așezau deoparte 
și așteptau, motivind că nu au 
ce le trebuie pentru a lucra in 
ritmul cerut. Să mi-aducă fa
brica materialul cutare sau cu
tare și continuăm, spuneau el. 
Datoria mea este să lucrez, a 
lor să-mi aducă ce-mi trebuie". 
Intr-adevăr, la prima vedere lu
crurile stau in acest fel. Cu ce 
este de vină muncitorul, maistrul 
sau specialistul din secție că nu 
a fost adus la timp materialul 
necesar ? Cum poate el, dacă nu 
face parte din atribuțiile ce-i re
vin, să se ocupe de problemele 
aprovizionării ?

Și lotuși nu numai că se poa
te astfel dar este firesc să ne 
preocupe pe toți problemele de 
acest fel, să le găsim rezolvarea 
cu propriile forțe. Pentru că per
manent trebuie să avem in ve
dere ca raportul dintre cit ce
rem și cit dăm să-și păstreze 
mereu proporțiile, in sensul 
că trebuie să dăm mai întîi, să 
dăm ce avem mai bun, pentru 
a avea de unde cere. Aceasta 
este o lege a dezvoltării, o lege 
a vieții înseși. Cerîndu-ne să-l 

urmăm prin citeva secții, tngi- 
nerul loan Simion ne-a de
monstrat încă o dată, dacă mai 
era nevoie, acest lucru. „Uite, 
ne-a arătat dinsul. Pină acum 
tabla necesară confecționării tu
burilor pentru amortizoare se a- 
ducea din import. Dar nu oda
tă se întîmpla să fie și atunci 
necorespunzătoare. Aceasta era 
lăsată in curte luni de zile. Ce 
spuneau cei din secție ? Să 
lămurească lucrurile cine a a- 
dus-o. Nu avem tablă, nu pro
ducem, să ne aducă directorul 
că de asta este director. Acum 
nu ni s-a mai dat repartiție pen
tru tablă din import. Industria 
noastră întirzia asimilarea. Ce 
facem, ne-am întrebat ? Oame
nii s-au strins, s-au sfătuit, au 
adunat din curte și ultimul ca

păt de tablă, după care ingi
neri, maiștri, au plecat la Ga
lați, la Iași, la Roman, au bă
tut la toate porțile, au stat aco
lo zi și noapte, cercetind, cu 
specialiștii uzinelor de aici, fă- 
cînd probe și acum avem tabla 
necesară. Zilele trecute am și 
primit 5 000 de kilograme".

La fel s-a întimplat și in ca
zul altor materiale. Practic aici 
la I.P.A.S. acum totul se reali
zează cu propriile forțe, fără 
nici un fel de importuri. S-a de
monstrat că intre a cere și a 
aștepta sprijinul altora este pre
ferabil să pui propriul umăr, 
mintea proprie la treabă. Ade
văr valabil și in ce privește ca
litatea unor subansamble. „Lasă 
că merge și așa", mai spunea 
cite unul. „Nu este vina noas
tră că piesele prezintă defecte 
din turnare". Tehnica lui „mer
ge și așa" a fost definitiv 
schimbată acum cu „nu merge 
decit de la foarte bine în sus" 
— ne mărturisea inginerul loan 
Simion. Cei care âu simțit că au 
rămas în urmă, că nu pot ține 
pasul, (iar cind nu au recunos
cut ei, i-a simțit colectivul), s-au 
apucat să învețe, să se perfec
ționeze. Și așa, de unde pină 
in acest an uzina sibiană expor
ta indirect produsele sale — 
transmisii, sisteme de direcție,

NICOLAE MILITARU

(Continuare în pag,, a TV-a)
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TELEGRAFICE

înființată, în 
de către Per-

A apărut al 50-lea nu-' 
măr dm revista Manu- 
scriptum, 
anul I9Ț0, 
pessicitts. De la Înființare
șl pină in prezent. Ma- 
rittseriptum și-a adus o 
contribuție covirșitoare 
publieînd peste 10 000 de 
pagini de literatură ine
dită : 500 clișee ; 300 de 
autografe și ’ 
1 000 desene. în ultimul 
număr, este publicat și 
un prețios Sumar al su
marelor revistei „Ma- 
nuscriptum" • La Națio
nalul .ieșean se repetă 
două țjiose într-un act 
de Ion Sava. Este vorba 
de Lada și, respectiv, Iov, 
care vor îi reunite in
tr-un spectacol • Din 
„Cronica" remarcăm în
semnările poetului-medic 
Liviu Penciefunda. O re
plică modernă la însem
nările doctorului UI ierți
• In Italia a luat sfirșit 
Săptămină filmului ro
mânesc • Binevenit su
plimentul Pagini boto- 
șancne. editat de revista 
„Ateneu". O anchetă des
pre soarta tinărului scri
itor din provincie — par
ticipă George Luca și 
Gellu Dorian — se opreș
te cu efect asupra con- 
eursomaniei. Prea multe 
concursuri, prea puțini 
poeți... • In același su
pliment, un excelent in
terviu cu actorul Octavian 
Cotescu, din care cităm o 
semnificativă 
„Actor de 
de teatru 
diferite" • 
eseiste și 
„Orizont" (plus Anemone 
Popescu). Parcă ar fi 
Ziua femeii ! Cităm din 
contribuția teoretică a 
Brindușei Aramanca ; 
„Copilul este nu plămi- 
nul prin care respiră 
univeisul infantil și nici 
numai un martor al în- 
timplărilor satului. ci 
agentul Cel mai important 
al întrebării esențiale a 
cărții : «Ce-i aia lume 
Oare agenții sanitari își 
pun și ei asemenea între
bări abisale ? • în aceeași 
revistă. Sorin Antohi po
menește de filosofi fără 
portofoliu • Dintr-un in
terviu cu Ilie Nâstase 
aflăm că marele tenisman 
citește în engleză „O 
sută de ani de singură
tate" de Marquez. Poate 
se va găsi cineva să-i 
traducă cartea și în ro
mânește ' • Reîncepe to
pul post-scriptumurilor. 
George Morărel dă un 
post-script'im cu bis în 
Săptămină de vineri
• Artiști plastici ama
tori, aparținînrt cenaclu
lui „I. Andreescu1'. ex
pun la Biblioteca muni
cipală „Mihail Sadovea- 
nu" din fiucurești lucră
rile lor • La Teatrul 
Bulanilra au început re
petițiile cu două piese 
într-un act de Pau! Eve- 
rac : Cadoul
Dulapul • 
nia literară" 
decodificare
Eugen Simicn. Cităm, dar 
nu judecăm pe nimeni : 
„Poemul se lasă interpre
tat : unii stau în capul 
meselor împărătești, do
mină banchetele literare, 
sint Prinții necontestați, 
adulați ai poeziei, ve
detele care tremură pen
tru gloria lor..."
• Recent. la 
„Eminescu" din 
ra a fost lansat 
de versuri 
fîntinilor" aparținînd poe
tului Petru Novac Dolăn- 
gă. Pe marginea cărții au 
luat cuvintul prozatorul 
Ion Marin Almăjan.
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Vă invităm să mergeți la...

CLUBUL TINERETULUI
DIN GALAȚI

Clubul tineretului din Galați 
nu funcționează intr-o clădire 
nouă, așa cum va fi, peste un 
an. Casa de cultură a științei 
șl tehnicii pemru tineret care 
se construiește in cartierul 
metalurgiștilor. Marele avan
taj, insă, al actualului club 
este poziția sa centrală in
tr-un loc de tradiție din oraș 
— parcul „Eminescu". Prac
tic nu există locuitor tinăr 
din Galați care să nu fi fost 
oaspetele clubului. ,J?i asta 
pentru că, așa cum ne spu
nea Viorica Șoiman. direc
toarea instituției — clubul 
arc. deja, o personalitate bine 
definită intre instituțiile cul
turale ale orașului.

cit și pentru tineri vizitatori 
ai „salonului" (citeva mii).

Si "
—

Se pregătesc viitoarele evenimente

M/HA/ EMINESCU: Opere vol. XIV

ier

— Am văzut 
va formații voc 
le și gru 
unde.
„firma-.

jm

.la lucru*  cite- 
l-instrumenta- 
k foarte bune, 
e spune cu

— Probabil că vă referiți, eu 
deosebire, la ranosctitul grup 
gălățean „Cristal". Dar să ști|i 
eă ou sint mai prejos nici 
formațiile „Tranzit" și „Epsi
lon*  care activează pe lingă 
ciobul nostru. La tel și gru
purile folk ; „Glia*,  „-Adelai
da" și „Constant".

O săptămină timișoreană cu

PAUL EVERAC

— Nu e prea mult spus, a- 
vînd în vedere spațiul restrmg 
de care dispuneți ?

mă 
faptul 

dar. mai 
L’.T.C. 

instituți

— Nu. Și iată „pe ce 
bazez" ! Mai intii pe 
că la noi, „la sediu", 
ales in organizațiile 
din întreprinderile, 
ile și școlile Galațiului, se des
fășoară un intreg evantai de 
activități politico-educative și 
cultural artistice, de mare 
interes și atractivitate pentru 
tineri. Nu voi aminti aici decît 
de ciclurile de dezbateri pri
vind probleme actuale ale 
politicii interne și externe a 
partidului și statului nostru, 
de „săptăminile științei 
tehnicii pentru tineret", 
cunoscutul, zicem noi, 
tival interjudetean de muzică 
și poezie tînără — „Baladele 
Dunării", de „Salonul umoru
lui Omnium", ori de cenaclul 
literar „Donaris" ori...

— Deși dispuneți de o sin
gură sală cu funcții polivalen
te. observ că nu lipsesc ex
pozițiile de pictură. repeti
țiile unor formații propri 
dintele de lucru ale cer
lui literar, discotecă. Cum 
puteți „rindu:”. de pildă, 
zilele unei săptămini 7

i. »e- 
acIu- 

le 
pe

un 
ri- 

nois-

si 
de 

Fes-

— Cred că ar fi interesante 
citeva detalii, despre ultimele 
manifestări enumerate.

— „Baladele Dunării" au 
ajuns, anul trecut la a cincea 
ediție. Faptul că la festivalul 
organizat de noi au participat, 
in calitate de concurenți, a- 
proape 200 de tineri creatori 
de poezie și muzică tînără din 
34 de județe ale țării spune 
ceva... Așa cum „Salonul umo
rului Omnium" pe care ti 
organizăm tot cu 
re interjudețeană, 
ediții, a devenit 
atracție atit pentru 
riști (40 Ia ultima

: care 
participa 
de două 

punct de 
caricatu- 

expoziție)

— Nu este vorba de nici 
secret, ci de o planificare 
guroasă a activităților 
tre. Fiecare manifestare 
are locul ei in programul zi
lei și al săptâminii. Expozi
țiile de pictură ale Atelierului 
plastic, eonstituie un spațiu 
cultural in care poate activa 
și cenaclul literar „Donaris*  și 
grupul satiric „Blitz" și for
mația de Teatru iar, adesea, 
chiar și ansamblul nostru fol
cloric pe care l-am denumit 
„Colindătorii". Sigur, cind ne 
vom muta in „casă nouă", a- 
dieă în anul 1984, fiecare co
lectiv artistic va avea spa
țiul său de lucru. Așa am și 
discutat cu proiectanții și ar- 
htteoțli noului lăcaș. Sugestii
le noastre au fost luate 
seamă de constructori, 
că, rămine ca noi, activul 
todic al clubului, tinerii 
oraș, cadrele U.T.C, să găsim 
noi activități politico-educa
tive și cultural-artistice de 
larg interes și atractivitate. Ne 
gindim, in perspectivă, la o 
serie de cercuri tehnico-apti- 
cative cu dotări 
o videodiseotecă 
pată, ta săli și laboratoare de 
creație tehnică și artistică, la 
ambientarea cit mai plăcută 
și mai funcțională a noilor 
spații.

in
așa

moderne, la 
bine echi-

ROMEO SANDULESCU

Versurile săptămînii

In continuare despre „rede- 
venirea" eminesciană proiec
tată să »e desfășoare in două
zeci de volume, Editura Aca
demiei R. S. România. I! caut 
pe directorul coordonator al 
acestei monumentale inireprin- 
deri. Al. Oprea. Nu-1 găseșc, e 
plecat din Capitală pină pe 
21 III 1983, mi se spune In 
biroul secretarei. La Sinaia — 
Cumpătul, voi aCa, curind, pa 
strada Muzeului literaturii ro
mâne. Nu-i nimic, o corabie 
cu un catarg cit o eternitate 
poate fi condusă și coordonată 
și de la o mai mare distanță. 
Plec spre tipografie, partea a 
doua a’ Uzinei Eminescu. Pină 
va intilni și gindul dumnea
voastră pe acel oameni minu
nați și mașinile lor vestite, 
tipografii, e bine să mai au
ziți următoarele : Vol. I din 
opera eminesciană a apărut in 
anul 1950 sub directa grijă a 
lui Perpesaicius. Acest mare 
om de cultură, inițiatorul 
„cultului" științific emines
cian, a mai dat luminii tipa
rului, tuturor luminilor, volu
mele II—VII. Volumul IX 
cuprinzind publicistică 1870— 
1877 a putut fi văzut acum doi 
ani și de-atunci încoace. La
cuna cu volumul VIII ?. „Bi
rou! prezidiului Academiei 
R.S.R. a hotărit ca tomul pur- 
tind acest număr de ordine să 
apară sub îngrijirea colecti
vului Eminescu. Va fi impri
mat în anul 1984. Cuprinde 
teatrul poetului". (Petru Cre
ția). Volumele X și XI sint 
gata de tipar. Primul cuprinde 
gindirea politică și filosofică 
eminesciană dintre anii 1877 — 
1888, al doilea dintre 1880— 
1881. Pină la sfirșitul lunii 
aprilie vor fi gata de tipar și
XII (publicistică 1881—1889) și
XIII (publicistică tradusă de 
către poet din alte limbi). 
Acest lucru depinde de o ple
care a lui D. Vatamaniuc la 
Viena, Berlin. Budapesta pen
tru documentarea necesară. 
Volumul XV va cuprinde co
respondență publică și privată, 
volumul XVI va fi un FRAG- 
MENTARIUM ROMANESC, 
iar volumul XVII un FRAG- 
MENTARIUM GERMAN. Do
cumente și iconografie vor al
cătui conținutul volumului 
XVIII. Volumul XIX, biblio
grafie generală, va apare sub 
îngrijirea lui Gabriel Strem
pel, director adjunct al Biblio
tecii Academiei. Volumul XX 
va fi un glosar eminescian. Cu 
acest ultim gînd urc
I.P. INFORMAȚIA, unde, 
după cum am mai spus, 
„ființă" vol XIV. „Luațl 
gătura cu tovarășa Neacșu 
tovarășul Gugiu Lucian".
Stoenescu). „Eu sint Dumitru 
Neacșu, șef secție editură în 
cadrul întreprinderii noastre, 
tovarășul Gugiu lucrează după 

^amiazmLucrareaeșțein stare

(urmare)

„Ca intr-un număr de aur 
azi lumea discretă o sprijin 
pe numele tău, Frumusețe".

scările
așa 

ia 
le-
sau
(FI.

avansată din toate punctele de 
vedere. La Începutul, lunii 
aprilie o vom avea in librării. 
Este o lucrare care a „avut 
mari pretenții" pină să se 
„lase" tipărită. La citeva pa
gini sau zeci de pagini „ve
nea" cu alte „pretenții". Mo
mentan se află cu BUN DE 
TIPAR la secția tipar înalt, 
mașini plane unde un colectiv 
deosebit de conștiincios con
dus de șef atelier Nlcolae 
Antonescu repune in lumină 
„nesomnul" eminescian. Mași- 
niștii : Veronica Mardare și 
Eugen Riman. Paginatorul lu
crării, Constantin Simion, imi 
arată supracoperta așa cum va 
fi ea, cea „clasică", culoare 
vișiniu închis, doar cu 
număr de ordine. „Tot 
am tipărit și volumul
Ne-am „învățat" cu Eminescu. 
Așteptăm și volumele X și 
XI, aici nu se va pune pro
blema facsimilării la o scară 
asemănătoare volumului, XIV, 
așa credem". Ride bonom din- 
du-mi ce se poate da spre 
arătare în paginile ziarului 
nostru. ,.In zețărie s-a ocupat 
de lucrarea aflată acum Ia

alt 
noi 
IX.

„II", Domnița Petri, în „Tribuna", nr. 10, 1983

Selecție de : CAROLINA ILICA

imprimare maistrul Alexandru 
Nițu" (D. Neacșu).

Am notat cu grijă și emoție 
toate numele „ucenicilor" la 
Emi nescu trăind o clipă ideea 
că o fac pentru marele poet, 
ziaristul, polemistul unic, omul 
de litere care stătea ore in șir 
printre tipografi „sîciindu-i" 
«u tot felul de reveniri la tot 
felul de ore potrivite sau nu, 
cu tot felul 
paginări, 
somnuri.

Aveam 
tn stînga 
întreb de Eminescu, dar brusc 
am simțit eă-i prea viu pentru 
a mai întreba 
aici pentru a 
turii" despre 
noastre 
.ediției
Creția).

Drept pentru care 
așeza în așteptare, la porțile 
tipografiilor, fiind dreptul meu 
să aștept de la luna viitoare 
volumul XIV, Iar de la lunile 
anilor 1984—1989 toate cele
lalte volume eminesciene.

cu
de corecturi, 
tot teiul de

gînd să maide
și-n dreapta, să

merg 
in

re. 
ne.

caut 
mai

de el. că-i prea 
mai cere „măr- 

el. „Eforturile 
spre închiderea

anul 1989". (P.

mă voi

CORNEL BRAHAȘ

Testul nostru telefonic Azi răspunde 951 / 14685 (Cluj-Napoca) Artă în dialog

• Alo ! 14685 ? îmi cer scuze că vă 
deranjez, probabil că la ora asta sinteți 
in fața televizorului!...) • Nu, destul de 
puțin mă uit la televizor, n-am timp 
decît pentru ce mă interesează in mod 
deosebit : emisiunile de artă sau viață 
literar-artistică.

• Poate vă atrage mai mult marele 
ecran... • în urmă cu vreo săptămînâ 
am văzut „Competiția", iar alaltăieri 
am revăzut un film făcut cu seriozitate 
și cu mare experiență de viață, în care 
scenariul, jocul personajelor, imaginea, 
regia, paginația erau cu toatele fantas
tice : să nu mai vorbim de mesaj... O să 
mă întrebați, desigur, ce film m-a putut 
fascina incit vorbesc numai in

. „Călăuza", un film foarte greu 
portal.

• Să trecem la cărți, ce ați citit in 
ultima săptămină? • Nu-mi place limi
tarea aceasta de timp, așa că o să vă 
spun ce am citti (și recitit) in ultima 
vreme. „Noduri și semne" de Nichita

laude, 
de su-

Stănescu, cu excelente ilustrații de So
rin Dumitrescu. „însemnările lui Malte 
Laurids Brigge" de Rainer Maria Rilke, 
„Darul lui Humboldt" de Saul Below ; 
din Idei contemporane, „Cultura și pu
terea" de Henry Chombart de Lauwe. 
Am mai citit de curind „Manierism, artă 
și teorie" de Jean Paolo Lomazzo și Fe
derico Zuccaro, iar în limba germană 
o carte de specialitate, „Comunicarea 
vizuală", eseuri ale unor mari persona
lități artistice... Mă interesează și unele 
cărți din colecțiile Globus — Meri
diane...
• Fac o deducție : sinteți un om de 

artă ; poale chiar pictoriță : înseamnă 
că ați trecut și prin expoziții... • Fac un 
raid, la intețvnle. de citeva zile, prin 
Galeria Uniunii Ariștilor Plastici, flla- 
la Cluj-Napoca, de pe strada 6 Martie, 
prin Galeria Mică a Fondului Plastic, cu 
mici expoziții dc grup sau personale, 
prin Galeria „Tribuna" de la ‘■ediul re
vistei ; trec și pe la Galeria Filo, de la

Facultatea de Filologie, Galeria Radio, 
Galeria de la Clubul I.M.F. M-am obiș
nuit să vizitez expozițiile de artă de la 
cele trei mari muzee clujene : Muzeul 
de artă, care are colecții deosebite, dar 
și expoziții temporare și itinerante, atit 
naționale cit și internaționale. Muzeul 
etnografic a! Transilvaniei care găzdu
iește pe lingă expozițiile de artă per
manentă și expoziții temporare nume
roase, din zona Transilvaniei sau din 
alte județe ale țării ; Muzeul de istorie 
al Transilvaniei, în curs de reamenajare 
acum.

• Sinteți pictoriță, nu-i așa? • M-am 
trădat aproape bine. Sint graficiană.

• în cele patru zile cit am stat la 
Cluj-Napoca, am vizitat uncie expoziții. 
M-am intilnit oare și cu lucrările dum
neavoastră ? • Am expus de curind In 
„Atelier 35". Mă numesc Monica Va
sin ca.

INDISCRET

PLASTICA
Constantin Lucaei (Expoziție de 
sculptură. Muzeul de artă a! 
Republicii Socialiste România, 
martie 1983)

conving-

Vă recomandăm:

Constantin Lucaei, cunoscut ș: 
apreciat artist plastic, expune 
un număr de 39 de sculpturi de 
mici și mari dimensiuni reali
zate în oțel inoxidabil. Lucră
rile fac parte din ciclul „Spațiu 
șt lumină*  și continuă să mate
rializeze preocupări și idei mai 
vechi aie sculptorului. Unele 
sculpturi reprezintă proiecte 
pentru monumente ce urmează 
să înfrumusețeze spațiul cita
din: este expus, ca un argument 
deosebit de 
această pri’.

fintlni cinetice, model care se 
află in mișcare, oferind o ima
gine sugestivă despre cum va 
arăta viitoarea lucrare de acest 
gen.

Expoziția maî cuprinde un nu
măr de zece desene mari ce 
surprind, in esență, starea Ini
țială a unor idei no! care ur
mează să-și afle sensul și să 
se. concretizeze in viitoarele lu
crări de sculptură. Un element 
■.-are completează imaginea des
pre Personalitatea șl opera ar
tistului plastic Constantin riucacl 
este constituit din erupaiul de 
fotografii reprezer.tlnd finttnile 
sale cinetice amplasate in dife
rite localități din țară (Tr. Se
verin, Constanta). (C. O.).

DISC
Da eurînd, __

„ELECTRECORD" a editat 
nou șl ' 
disc da 
deîa in 
L-P.-ul 
LARA
NILOR", un dj 
strumentale și 
Folclorul botoșănean, 
prin autenticitate și 
muzicală este pus in 
atit de orchestra populară diri
jată de ION COBALA, cit șl de 
cele două soliste — le-am nu
mit pe DANIELA CODARCEA 
și MARCELA GURAGAT — care 
se remarcă 
simt artistic, 
orchestral al formației 
sosii Botoșanilor", 
de un aranjament melodic și ar
monic avizat. remarcindu-se 
„neturnelele" soliștilor, rezolva
te in mod „concertistic", îărâ 
insă a ieși din îtllul zonal al 
folclorului din nordul tării. Sint 
puse in valoare In piese ca 
„Țărăneasca de la Viâdeni" sau 
„Sîrba pe hang", o serie de In
strumente ■ specifice cum ar fi: 
trompeta, cobza șl fluierul care 
punctează . interesant melodiile 
selecționate în acest disc.

Caracteristica principală
- discului, care mă face să 

recomand cu plăcere 
nirea cu un eșantion 
„curat”, nealterat, cu 
liste cu voci plăcute

• ales, cu o orchestră 
care pune în valoare, 
rînd, autenticul.
Popa).

Casa de discuri
___  _ . . un. 

deosebit dc interesant- 
muzică populară, intrat 
difuzare. Este vorba de 
ORCHESTRA POPU- 

„RAPSOZII BOTOȘA- 
llsc cu melodii in

vocate „de zonă", 
cunoscut 
acuratețe 

valoare

printr-un ridicat 
Acompaniamentul 

' ' „Rap- 
beneficiază

a
vi-1 

este Intîl- 
de folclor 
două so
si, mal 
populară 

în primul 
(Gheorghe

• între festivalurile de teatru, cel de la Timișoara este cel 
mai important in opinia mea pentru că are ca punct de ple
care chiar literatura noastră, voi avea In vedere un prim factor 
care este autenticitatea. Cred că un text literar dramaturgie 
trebuie să beneficieze in principal de trei factori pe care-i voi 
enumera ș! din care autenticitatea este primul.

E foarte mare lucru să găsim în teatru expresia unei stări de 
spirit a unor relații, a unei culori in care noi să recunoaștem 
adevărul tainic a! propriei noastre ființe. în special ca Integrare 
intr-o noțiune, al doilea factor este elongația artistică. Faptul 
de viață nu-i totuna cu faptul de scenă, el trebuie transferat 
tn altceva, In ARTIFEX, !ntr-o metastructură. Aici se înscriu șl 
invenția verosimilă și o anumită tipizare a detaliului și con
strucția intrigii și un firesc semnal, convertit, „intrat în azur", 
cum spunea Ion Barbu; Tot aici m-au interesat punerea In pa
gină propriu-zisă a piesei, gradația el dramaturgiei, sint piese 
care in ciuda bagajului lor informațional și chiar sensibil destul 
de mare — și „Politica" de Theodor Mănescu este una din aceste 
piese — nu se structurează pe dimensiunea unei gradații.

în sfîrșit, a treia șt ultima componentă, pentru mine, este 
înălțimea ideii. O piesă are nevoie nu numai să povestească 
lucrurile, să ajungă la un firesc al artlfex-ului, dar să cuprindă 
și o ldeație care, cu cit e mai înaltă, ne va sili să aderăm la ea.
• Eu cred că Festivalul a fost reprezentativ, bine selecționat, 

puntnd în fața noastră diversele înfruntări pe care viața omu
lui le comporte. Avem astfel omul față în tată cu un meca
nism social-politic ineluctabil, progresist de data aceasta, în 
piesa „Niște țărani".

Orice lume este îndreptățită !ntr-o literatură, orice aducere • 
unei zoăe de viață care are o pulsație proprie, o legitate pro
prie, o culoare proprie, dacă este tăcută într-un sens care să 
redea sentimentul autenticității. Dramatizarea Cătălinei Buzoianu 
după romanul Niște țărani de Dinu Săraru conține exactitatea 
reacțiilor. O asemenea știință de a da un adevăr de viață, de 
0 sevă reală, autentică nu poate fi neglijată. Dacă ar fi să-i 
găsim reproșuri regizoarei, ar fi in direcția naturalismului, a 
supralicitării unor efecte de culoare. Am simțit de citeva ori 
pe parcursul spectacolului un strat de autenticitate matricială, 
o adîncime pe care o putem numi „abisală".

Avem apoi omul față în față cu handicapurile, cu vexațiunile, 
tn piesa lui Viorei Cacoveanu, Valsul de la miezul nopții, adusă 
in festival de două colective artistice — Teatrul dramatic din 
Baia Mare, In regia tînărulul Radu Dinulescu, și Teatrul german 
de stat din Timișoara, regia Minai Raicu. Din păcate, mi se 
pare că toată verva polemică a autorului merge puțin în vînt 
deși miza este mare.

Un alt unghi de vedere — omul față In fată cu înghețarea 
sensibilității lui pa niște vechi clișee — ne oferă piesa lui Tudor 
Popescu Nu ne naștem toți la aceeași virstă pe care am văzut-o 
In Festival în interpretarea actorilor Teatrului dramatic din Con
stanța. E o piesă simplă, cu un farmec al inimii pe care eu 
l-am simțit și pentru că spectacolul constănțean e un spectacol 
împlinit.

Piesa S.O.S. de Mehăs Gyorgy, recenta premieră a TeatruMii 
maghiar de stat din Timișoara, pune omul fată în țață cu me
canisme sociale viciate — toate compartimentele stnt viciate și 
doar vreo doi oameni se luptă să scape din acest Dedal. Auto
rul merge pe un canon arhetipal și așa cum s-a desfășurat in
triga, din treaptă in treaptă, rezultă o piesă meritorie. Avem 
apoi omul față în față cu propria lui degenerescentă, decurgînd 
din niște nexuri sociale, în piesa lui D. R. Popescu Ca frunza 
dudului..., prezentată în festival de teatrul gazdă. Aici găsim și 
specificate și invenție șl aceste personaje care ne duc spre niște 
tipuri literare clasice. Medeea și lason. Spectacolul regizorului 
timișorean loan leremia alternează convenția realistă cu cheia 
simbolică. O temă interesantă, „Omul față în față cu manipu
larea politică", a apărut în două ipostaze în acest festival: piesa 
Arma secretă a lui Arhlmede de D. Solomon — spectacol rea
lizat de același Ioan leremia la Naționalul timișorean. Buni, ac
torii Daniei Petrescu, loan Haiduc, Piesa mi s-a părut că are 
o miză mare dar devine pe alocuri science-fiction, nițel comics. 
S-a afirmat la colocviu că sint de preferat „Cazul Oppenheimer" 
sau „Fizicienii" lui Dilrenmatt. Amurgul burghez de Romulu» 
Quga, premieră absolută, e adusă în festival de secția maghiară 
a Teatrului Național din Tg. Mureș, în regia lui Dan Alecsan- 
drescu. Ce este impresionant de constatgt: la zece minute, după 
lectura acestei piese, care mi s-a părut cam haotică, am văzut 
un spectacol totalmente iimpede. Eu ca autor dramatic, cred 
că tot ce face un spectacol se 
am început să mă clatin — ca 
m-a vrăjit. O altă ipostază este 
cu dialectica propriului său eu.
nescu, adusă In festival de Teatrul
rolul principal Constantin Cacoveanu. Un om care in evoluția 
vremii nu-și maj găsește puncte de sprijin In convingerile sale. 
Găsim in piesa lui Mănescu o înălțime a ideilor șl o trămtntare 
intelectuală de cea mai bună calitate însă Intr-un inform de 
structură. Această zbatere trebuie mai argumentată, tn sflrșit, 
găsim omul față In față cu vidul existențial în piesa lui Con
stantin Popa, Calul verde, prezentata de Teatru! național „Vasile 
Alecsandri" din Iași în regia iui Dan Nâsta. Piesa pare decolo
rată, dar pune o problemă uimitoare: vidul existențial de 
neexplicat...
• în perspectiva viitorului Festival, Uniunea Scriitorilor va 

trebui să se implice ca participantă activă la selecționarea, la 
dezbaterea textelor ca și la atribuirea premiilor. Premierele sint 
bune, sugestiile primite in dezbaterile și în colocviul Festiva
lului vor fi In atenția noastră.

găsește „in nuce" în text. Aici 
act de teatru o foarte frumos, 
reprezentată de om față în față 
E vorba de Politica de Th. Mă- 

„M, Filotti" din Brăila, în

Mărturii consemnate de ♦ 
OCTAVIA TREISTAR

Premiere

SABIN BALAȘA PREMIAZĂ
Tovarășe redactor șef,

Cu cîtva timp în urmă, din 
inițiativa unor harnici trudi
tori ai redacției „Scinteii tine
retului" apărea in „Suplimen
tul literar-artistic" rubrica 
„Două coloane pentru dum
neavoastră" „coloane" ce tră
iesc prestigios, stirnind inte
resul cititorilor. Cum bine se 
știe, cea mai frumoasă scri
soare. cele mai interesante în
trebări, se bucură de premiul 
rubricii oferit de invitatul săp
tămînii. Ciștigind acest 
miu 
care 
avut 
său, 
bloului cu care am fost pre
miată.

Doresc ca, și pe această, cale

pre- 
artlst 

am
oferit de marele 
este Sabin Băiașa, 
cinstea să fiu oaspetele 
cu prilejul primirii ta-

să mulțumesc redacției pentru 
inițiativa înființării acestei ru
brici și mai ales creatorului de 
frumos — Sabin Băiașa — care 
ne-a oferit (mie și persoane
lor ce m-au însoțit) două ore 
din viața sa, in mijlocul lu
crărilor sale, oferindu-ne o 
lecție de artă și de viață ce 
nu poate fi uitată vreodată. îi 
mulțumesc cu respect, dorin- 
du-i ca albastrul de infinit ce 
îi domină lucrările să emane 
fericirea și împlinirea dorin
țelor, alături de minunății săi 
copii, Matei și Tudor.

Vă doresc succes tuturor,

LAVINIA-MIHAELA 
MARTINESCU 

elevă in clasa a IX-a D, 
Liceul de matematlcă-fizică 

„Nicolae Bilcescu Pitești

Mihaela-Lavinia Slartinescu din Pitești a primit de la 
Sabin Băiașa, simbătă, 26 februarie, unul dintre premiile 
rubricii „Două coloane pentru dumneavoastră" din Suplimen
tul literar-artistic al Scinteii tineretului. Iat-o după două se
cunde de la tnminarea trofeului ce i-a fost atribuit fără „ma
nevrele dirijate" de tare s-a 
încăput părinții Laviniei și cu 
adus-o cu mașina la București.

vorbit atita. In cadru n-au 
atit mat pufin rudele care-au

Foto ; LUCIAN ȚUDOSE

cinematografice
(21-27 martie)

«(
LA CAPĂTUL LINIEI. 

(Cinema Scala, Favorit, o- 
rele: 9; 11,15; 13,30; 15,45;
18; 20,15). Scenariul; Radu 
F. Alexandru. Regia: Dinu 
Tănase. Cu: Mircea Albu- 
lescu, Dan Conduracbe, 
Ioana Crăciunescu.

Producție a Casei 
me Unu. ~ 
alb-negru, 
minute.

Un film 
maniera 
nema“, 
semnat 
Tănase. 
tegrare 
bărbați, 
ră (amintind 
eroii din oyencvuareaj, 
care au ispășit o pedeapsa 
(«nu! dintre ei în urma 
implicării sale într-un ac
cident de muncă). Drama 
a două personaje, inter
pretate cu dezinvoltură de 
Mircea Albulescu și Dan 
Conduracbe. o lume neli
niștitoare de „la capătul 
liniei'*  (ferate) î Doi oameni 
șl efortul lor de a-și de
păși propriile limite.

Ecran 
durata

ile fll- 
normal 
1 h, 33

de actualitate, in 
„new Free ci- 

Al cincilea film 
ca regizor de Dinu 
Eforturile de reta

in societate a doi 
diferiți ca structu- 

uneorl de 
Sperietoarea).

ÎN FAȚA UȘII ÎNCHISE 
(Cinema Centrai, orele; 9; 
11,15; 13,30; 13,45; 18; 20).
Producție a studioului 
„Azerbaidjanfllm", 1981. 
Ecran normal, color, dura
ta: lh 31 min. Scenariul: 
Rustam Ibraghimbekov, 
Regia: Rasim Odjagov.

Film de actualitate, tratat 
in cheie realist-parabolică. 
Prin intermediul eroului 
principal, Murad, om gene
ros șl dezinteresat, acest 
tulburător și pilduitor film 
ia poziție implicită, tu mod 
convingător, fără expllci- 
tări inutile, impotriva indi
ferenței, una din plăgile 
cele mai insidioase ale so
cietății contemporane.

CtNTFCUL VIORII (Ci
nema Timpuri Noi, orele 
15,30 ; 17,45 ; 20). Producție 
a studiourilor vietnameze, 
1081. Ecran normal, alb-ne- 
gru, durata : 1 h 17 min. 
Regla : Lam Son.

Film de actualitate inspi
rat din viața palpitantă a 
lumii medicale. Eroul fil
mului, un tinăr chirurg, 
cercetător de valoare, tre
ce prlntr-o serie de încer
cări, pe plan profesional șl 
sentimental, reușind pini 
la urmă să le învingă.

GRID MODORCEA
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ȚĂRII, CÎT MAI MULT PETROL!
Un deziderat care presupune formarea unor petroliști cu o înaltă pregătire profesională

Bănățenii, dedați cu hărnicia pe cimpia 
lor roditoare ori prin lăcașurile industriilor 
care-i reprezintă (deloc puține), au trăit, 
în urmă cu 15 ani, o revelație a pământuri
lor pe care le stăpineau, ca puțini alții, la 
suprafață, fără să le cunoască, insă, 
adincurile : petrolul I

...1968-1969. Oameni ciudați, geologi și 
„sondiști" (o vreme, asta le-a fost, în graiul 
localnicilor, denumirea) dădeau tîrcoale 
unor sote pașnice, aflate la 30—40 kilometri 
de Timișoara : Satchinez, Biled, Șandra, 
pentru ca în urma lor să romino, ici-colo, 
schelete metalice cu brațe nemaivăzut de 
lungi scormonind adincurile. Primele reac
ții s-au consumat, primele sonde au rămas. 
Au apărut altele, zeci, apoi sute, care 
fac să țîșnească din mai multe zone ale 
Cîmpiei Banatului un țiței de calitate, iar 
din sufletele oamenilor, localnici sau acli
matizați — încrederea.

Se constituise, puternic (in ciuda zonei 
lipsite de tradiție), întinsă pe raza a trei

județe (Timiș, Arad, Bihor) Schela de ex
tracție petrolieră Timișoara, de curînd — 
in urma noilor măsuri organizatorice — 
restrînsă la o arie corespunzătoare județu
lui Timiș. Performanțele ei, din toți acești 
ani, au însemnat nici mai mult nici mai 
puțin decit 11 la sută din producția de 
țiței a țării, totalul depășind cifra de 15 
milioane tone I

in ciuda multiplelor sarcini „la zi" care-l 
solicitau, am avut șansa unei scurte con
vorbiri cu directorul Schelei de extracție 
petrolieră Timișoara, inginerul Zahoria 
Oprișiu ; convorbire suficientă, totuș . pen
tru a-mi permite să notez un punct de ve
dere demn de toată atenta. Dacă 
izbînzile de pînă acum ale schelei 
se explică prin rivna și dăruirea oa
menilor, a petroliștilor (uneori. aces
tea țineau loc și de pricepere, de 
unde și unele neîmpliniri), cu atit mai 
mult, de acum înainte, dezideratul „mai 
mult petrol, patriei I*  va putea fi satisfă
cut, așa cum se arata in cuvintareo secreta

rului general ol partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, la recenta consfătuire 
de lucru cu cadre de conducere și alți oa
meni ai muncii din industria petrolului, 
numai printr-un nou mod de organizare, a 
cărui eficiență nu poate ti separată de o 
nouă, superioară calitate a formării și pre
gătirii cadrelor, a petroliștilor.

Pornind de la necesitatea creșterii nu
mărului de echipe de sondori la activită
țile probe-oroducție, reparații capitale și 
intervenții sonde (cu scopul de a reduce 
timpul dintre construirea sondei și tre
cerea ei in exploatare, pe de c parte, iar 
pe de altă parte de a se evita timpii morți, 
neproductivi ai sondelor), directorul Zaha- 
ria Oprișiu o insistat, în discuția noastră, 
asupra unei cerințe core decurge logic din 
această necesitate : pregătirea unor son
dori șl a unor sondorl-șefi intr-un fel care 
să permită menținerea in funcțiune a în
tregului fond de sonde la un potențial 
maxim de producție de țiței și gaze pe 
fiecare sondă in parte.

SONDORII-ȘEFI - 
PIONI PRINCIPALI 

Al ACTIVITĂȚII 
PETROLIERE

Amănunte aveam să primesc, 
în legătură cu această idee esen
țială, de la inginerui-șef al sche
lei, Huria Pintea, el însuși un 
exemplu (asupra căruia voi re
veni) de ceea ce poate însemna 

* o riguroasă pregătire in specia
litate. Tînărul inginer-șef coor
donează, între altele, un curs 
destinat formării de sondori-șefi. 
Inaugurat in ziua de 14 mar
tie a.c. la Șandra, cursul va dura 
circa 4 luni și este organizat 
după o metodă „intensivă", cu 
accent pe latura practică, susți
nută de specialiști (ingineri și 
economiști) ai schelei. Cursanții, 
în număr de 22, sînt foști son
dori, în general tineri, cu recep
tivitate remarcabilă la nou. Pro- 
veniți. în genera), din localită
țile (satele) în preajma cărora se 
află sonde, acești tineri sondori 
au parcurs alfabetul meseriei, 
ajungînd la performanțe de 
nebănuit. Intre acestea, și creș
terea producției zilnice de țiței, 
în perioada 1—14 martie, cu 180 
tone. Dacă, de pildă, Gheorghe 
Archir și Gheorghe Vilceanu din 
Satchinez sau Iosif Varga și Va- 
sile Dinu din Șandra, cu toții ti
neri entuziaști. îndrăgostiți cum 
sînt de meseria de petrolist, se 
vor întoarce în cadrul echipelor 
de intervenție, reparație si pu
nere în producție a sondelor cu 
pregătirea scontată prin înteme
ierea acestui curs, ei vor condu
ce asemenea echipe, formate din 
cîte 4 oameni, de care depinde 
în mod direct executarea pro
gramului dat. Lor le va reveni, 
ca sarcină, în contextul noului 
mod de organizare, extragerea 
propriu-zisă si introducerea țe
vilor de extracție, pistonatul. 
precum și executarea operațiilor 
speciale la sonde (între care sti
mulările, cimentările ș-a.). în
treaga responsabilitate cu pri
vire la preveniiea erupțiilor li
bere la sonde le revine, de ase
menea. Cu alte cuvinte — rețin 
din convorbirea cu inginerul șef, 
Horia Pintea, coordonatorul 
cursului — de calitatea muncii 
sondorului eșef depinde insăși 
realizare?/ Viitoarelor programe.

„PUTEM VORBI, DEJA, 
DE UN NOU SUFLU"

Mărturisesc, mă impresionează 
(și n-oi fi singurul) viețile 
exemplare ! Iată, de pildă, 
ce-am "putut afla despre ingine- 
rul-șef Horia Pintea, un om in 
a cărui vîrstă — 38 de ani — 
virtuțile tinereții se află în floa
re. Dar, să rememorăm cîteva 
din momentele vieții sale profe
sionale, care grăiesc de la sine 
despre felul cum acest om și-a 
folosit, pentru sine si pentru al
ții. disponibilitățile unor etape 
ale tinereții prin care alții, din 
păcate, trec fără a lc- culege 
rodul.

îndată după absolvirea, in 
1967, a institutului bucureștean 
cu profil de petrol, gaze și geo
logie, Horia Pintea era numit» 
în virtutea cunoștințelor pe care 
le proba, șef al unei brigăzi de 
foraj de la Mediaș ; peste doi 
ani, il găsim ca șef al secției 
„suprafață" Șandra ; după alti 
doi ani — ca șef al secției „ex
tracție" Satchinez. In această 
postură, obișnuiește să spună. 

i-a fost dat să învețe, cu adevă
rat, meseria de petrolist. Cițiva 
ani mai tirziu, numit fiind șei 
al biroului „producție", iși în
cepea studiile la A.S.E.. prin 
cursuri fără frecvență (absolvite 
cu rezultate remarcabile). Deve
nea, apoi, in 1978, șef al secției 
„probe-producție", 'iar diu 1980 
încoace deține funcția de ingi
ner-șef al Schelei de extracție 
petrolieră Timișoara.

Vă închipuiți, cu un asemenea 
om. nici un dialog pe teme pro
fesionale nu pare inabordabiL 
O clarviziune politică și econo
mică îi animă, nedezmințit, opi
niile, o promptitudine a inteli
genței il face, la un mod agrea
bil, impunător.

L-am întrebat cum vede posi
bilă. în lumina tecentelor docu
mente de partid, creșterea pro
ducției de țiței si gaze. în schela 
timișoreană, și mi-a oferit un 
răspuns complex, argumentat, 
pe care îl transcriu :

— Creșterea producție; petro
liere presupune, mai întii. o ra
pidă reorganizare, aflată deja în 
plină desfășurare. Cel mai im
portant obiectiv al acestei re
organizări mi se pare a fi apro
pierea (reală !) a specialiștilor, 
respectiv a inginerilor cu expe
riență,. de locurile de muncă. 
Prin numirea lor ca șefi de bri
găzi crește, de fapt, calitatea 
urmăririi procesului tehnologic 
și se reduce, automat, raza de 
responsabilitate a unui conducă
tor al procesului de producție, 
ceea ce conduce nemijlocit la în
tărirea disciplinei în muncă.

Bine pregătiți fiind, inginerii 
noștri elaborează — în virtutea 
noului sistem de organizare — 
programe tehnologice la obiect. 
Față de perioada anterioară, 
formațiile și echipele de lucru 
care execută aceste programe 
tehnologice sînt conduse direct 
de șefii de brigăzi. Echipelor de 
lucru respective le revin sarcini 
extrem de importante, ca : efec
tuarea probelor de producție la 
sondele noi. a reparațiilor ca
pitale și a intervențiilor. Pentru 
folosirea integrală a capacității 
de producție, brigăzile com
plexe cuprind și echipe pentru 
întreținerea și reparația utilaju
lui. aflate de asemenea sub con
trolul direct al șefului de bri
gadă.

Brigada fiind titulară de plan, 
fiecare membru al ei devine di- 
recjL cointeresat de creșterea 
producției de țiței, ceea ce la noi 
s-a întîmpiat deja, în. primele- 
zile ale lunii martie. In noile 
condiții de organizare, echipele 
de intervenții (care pînă nu de 
mult făceau parte din alte secții 
decît extracția) sînt. la rîndul 
lor, inclusiv prin retribuție, di
rect legate de cantitatea de țiței 
scoasă.

Cît privește activitatea echipe
lor de probe-producție. reglaj și 
intervenție, acestea beneficiază 
de reducerea timpilor neproduc
tivi, printr-o organizare cores
punzătoare a locului de muncă 
(aprovizionarea ritmică, promptă 
cu materiale și piese de schimb), 
prin asigurarea echipamentelor 
speciale (de perforare ; agregate 
de cimentare : tester) la timp, 
ca și prin sporirea calității lu
crărilor executate (se elimină 
operațiile nereușite). De exem
plu, în zona petrolieră Cherestur, 
intervenția promptă, prin lucrări 
de stimulare a sondelor, a 
condus, în numai cîteva zile, la 
înlăturarea căderilor de produc
ție care păreau inevitabile. S-au 
evitat, astfel, în primele zile ale 
acestei luni, pierderi zilnice de 

cite 50—€.1 tone de țiței. De ase
menea asigurarea la timp a 
injecției de apă in strat a con
tribuit — in zona Satchinez-Ca- 
lacea — la creșterea neprevăzută 
a producției de țiței. Sint, de 
fapt, primele efecte ale noii or
ganizări. bine chibzuite de 
conducerea partidului si statului, 
in spiritul realității și ai nece
sităților economiei naționale.

Putem vorbi, deja, de un nou 
suflu, care a stimulat, mai mult 
ca oricind, inițiativa personală. 
Bunăoară, maistrul Gb. Solea a 
schimbat sistemul de exploatare 
a sondei nr. Satchinez. din 
pompaj de adincime in gazlifta- 
re. idee care a condus la creș
terea producției de țiței, ia nu
mai cîteva zile, de pini la zece 
ori.

Creșterea producției zilnice, in 
perioada 1—15 martie a.c., la 
țiței cu 180 tone șt la gaze cu 
200 000 rrP (în zona Dumbcăvița) 
se explică, in mod categoric, și 
prin stabilirea .onor foarte bune 
programe, la cars, ou conlucrat 
în chip ideal perscnă’ul de bi
rou cu cel de pe șantia, 'n spi

DESTIN
Eu nu cunosc
O rouă mai frumoasă
Decit sudoarea muncii
Pe frunte de sondor
Eu nu cunosc
O mîngiiere mai blajină
Decit aceea
A tatălui sondor
Eu nu cunosc
O bucurie mai înaltă
Decit a fi sondor
Stăpîn în agora cîmpiei

DUMITRU BUȚOI 
muncitor petrolist

ritul recomandărilor făcute de 
secretarul genei al al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, la 
recenta consfătuire. în lumina 
acelorași idei, s-a trecut deja la 
colaborarea strinsă între schelă 
și stațiunile de mașini și trac
toare existente in zonele petro
liere. în vederea efectuării mai 
rapide a reparațiilor, lucrărilor 
de întreținere și de intervenție 
la utilajul nostru.

Subiectul pe care l-am lăsat, 
intenționat, la urmă, este for
marea, calificarea și policalifi
carea cadrelor, nu pentru că asta 
ar fi ordinea, ci pentru că aici 
ar fi mai multe de spus și de 
făcut. Un accent deosebit punem 
pe o formă de pregătire nouă, 
anume lecțiile teoretice și prac
tice organizate în cadrul brigă
zilor complexe, cu alte cuvinte, 
la locul de muncă. Aici cei care 
propun tematica sînt maiștrii în
șiși, în calitate» lor do conducă
tori ai formațiilor de lucru. Pa
ralel cu această formă de pregă
tire profesională, organizăm 
cursuri de calificare fără scoate
re din producție, rezervate son
dorilor, operatoriloi-extracție, 
fochiștilor.

CINE SERVEȘTE 
CA EXEMPLU, ACELA, 
DA, POATE INSTRUI!

N-a trebuit să merg prea de
parte. in compania inginerului- 
șef Horia Țintea, pentru a des
coperi tineri formați, in spiritul 
deplinei seriozități față de mun
că. precum si in acela al pregă
tirii ireproșabile, pe măsura 
atribuțiilor și răspunderilor ce le 
revin.

Tinărul tehnician Dan Iosif, 
de pildă, a crescut ..sub aripa 
ocrotitoare" (și, m același timp, 
severă), a fostului șef de secție 
Horia Pintea. pe structura pe
trolieră Satchinez. Dan Iosif iși 
urma cursurile liceale in comu
na Biled. vecină cu Satchinez. 
Drumul parcurs pe jos, Îs sfir- 
șit si la început de săptămină, 
trecea pe lingă prima sondă în
fiptă in grinarul satului natal 
(cu reverberații din Pavel 
Cneazul, respectiv „satul cnea
zului", de unde „Satchinez"), 
așa incit ambiția inițială, ado
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lescentină. de a se vedea ingi
ner mecanic la Timișoara, s-a 
comutat în... condiția de tehni
cian la sonde, nici ei nu mai știe 
cum, atîta doar că s-a văzut res
pectat de săteni-, ca unul care 
ar fi descoperit, lâ marginea așe
zării lor, începutul adevărat al 
lumii...

Pe Dan Iosif l-am cunoscut la 
locul lui de muncă, brigada nr. 
3 Satchinez. Manevra mașina de 
măsurători speciale, cu ajutorul 
căreia se constată presiunea in 
zăcămînt.

Calificat în schelă si speciali
zat la Cîmpina, Dan Iosif — un 
tînăr care știe ce vrea de la... 
profesie — convorbește, dacă se 
poate spune, de 12 ani. cu zăcă- 
mintul, de la care află, prin in
termediul aparatelor sale, cînd 
este și cind nu blocat, cind dă 
sau nu de fui că sondei. Pentru 
că, atunci cind zăcămintul e 
blocat, producția sondei scade 
automat (implicit, afluxul țițeiu
lui spre gaura de sondă). Mi
siunea lui este, în astfel de oca
zii. să anunțe la timp (asta în- 
semnind chestiune de secunde) 
pe inginerul de zăcămînt. care 
dispune intervenția echipei spe
cializate. Munca lui este de mare 
precizie, nu te poți face că lu
crezi. De el si de es. M'':-

Dcnte’dne de țen ți manevre la parcul de separatoare Variaș

trei intr-o schelă, cel mult) de
pinde promptitudinea cu care se 
tac reperforârile, addtzările și 
alte tratamente. A lucrat, din 
cite îmi dau seama, pe ha toate 
sondele schelei (ir. număr de— 
622 !) și pare uns cu toate pro
bele de țiței posibile, asta spre 
binele lui și al extracției petro
liere.

Dan Iosif prezintă interes și 
prin ipostaza lui de om care 
instruiește pe alții, dar unul din 
cei care merită s-o tacă, el în
suși puțind servi, cacă cineva 
analizează, ca exemplu, lntrucit, 
in urma noilor formule organi
zatorice. se va lărgi activitatea 
de măsurători, extrem de im
portantă in determinarea noi
lor zăcăminte, acest tînăr abia 
trecut de 30 de ani esu- chemat 
să instruiască, ia rindu-i. noi' 
specialist! in măsurători. I s-a 
respectat, îmi spune, propunerea 
de a-i recruta din rindul săteni
lor pătrunși de mirajul petrolu
lui, cu buletin de Satchinez ori 
de Variaș. S-ar putea spune că 
i-a și găsit, e vorba de 2—3 ti
neri, adăugați seriilor anterioare, 
care au ințeles că te poți juca 
de-a orice, numai de-a petrolul 
nu. cită neme trebuie, de pildă, 
să poți sta cu miimle pe frină 
și pe ambreiaj ore întregi, în 
care ochii nu ti se dezlipesc de 
pe kilometraj. Nu e simplu...

TINERII, 
PRECUM SCHELA, 

CU FAȚA SPRE VIITOR...

întelegind. din capul locului, 
că tinerii sint, de fapt, sufletul 
activității petroliere, am început 
să-i aștept, dacă nu cumva să-i 
caut, la fiecare pas făcut prin 
schelă. Așa se intimplă că, la 
unul din parcurile de extracție 
ale comunei Satchinez, acolo 
unde tocmai se afișase noua fir
mă : „Schela de producție petro
lieră Șandra" (ultimul cuvint 
inlocuindu-1, potrivit unei firești 
orientări, pe cel mai puțin pro
priu : Timișoara), l-am cunoscut 
pe tînărul inginer (stagiar) 
Nicolae Secrețcanu, secretar ai 
comitetului U.T.C.' al schelei și, 
deloc întîmplător, unul din 
proaspeții șefi de brigadă com
plexă. Ca el, mai sint promovați 
in această funcție, deși foarte ti
neri. Victor Aldescu și Con
stantin Stătescu, ieșiți sau nu 
din stagiatură. De ce ? Nu cred 
să mai fie nevoie de multe argu
mente, după toate cele descrise. 
Pur si simplu, tinerii sint spri
jiniți si promovați (nu ostentativ, 
ci pe baza meritelor de rigoare) 
in această schelă, ea însăși tînă- 
ră. ea insăși cu fata sore viitor.

Brigada nr. 3 Satchinez va 
avea, deci, un șef tînăr, un des
toinic specialist în petrol, aco
modat cu munca politică, pre
cum și cu sătenii, pentru că ori
ce s-ar spune, sondorii nu mai 
sint. de mult, o entitate străină 
satului din care se aprovizionea

ză. in care se căsătoresc, in 
care...

Cine n-a devenit încă sondor., 
din Satchinez, Biled. Sandra ori 
Calacea. mai are timp s-o facă, 
după cum acela — dintre son
dori — care nu i-a cunoscut, 
incă. îndeaproape, pe bănățeni, 
mai are timp să-i descopere și 
ca atare să-i îndrăgească.

Cei mai muiți dintre tinerii 
sondori locuiesc la Sandra, la 
căminele de nefamiliști, unde se 
bucură de o sumedenie de ame
najări. culturale ori sportive, 
unde-și pot infirioa familii unde 
pot, ca Dumitru Buțoi, să se 
afirme in viața artistică a jude
țului și chiar a tăni, unde cea 
mai frumoasă rouă li.se pare — 
vorba tinărului poet, de meserie 
petrolist — a fi sudoarea de pe 
fruntea unui sondor !

Oricind. oriunde si oricum 
r.e-am edifica asupra unei munci, 
jinduind după cel mei apro
piat efect, după o dovadă pal
pabilă a - eficienței. Ei bine, am 
avut chiar st această șansă, po
posind. impreună cu inginerul- 
șef Horia Pintea, la Stația de 
dezbenzinare (degazoliuare) — 
compresoare Calacea, amplasată, 
de fapt, in hotarele comunei 
Satchinez, cea oare deține nu
mărul record de sende pe Banat 
(192 din 662, fiind vorba de 6 
localități) și pe al cărei teritoriu 
se află, de mai muiți ani. sfi- 
dind cind cerul cind reversul 
lui, regina sondelor — ca număr. 
957 — cu o producție constantă 
de peste 100 tone de țiței pe zi—

Așadar, la stația de dezbenzi
nare Calacea. cu cea mai mare 
producție de gazolină din țară 
(165 tone, zilnic) avehm în fața 
ochilor una din cele mai palpa
bile consecințe ale activității pe
troliere din Banat. Aici, din ga
zele bogate ale sondelor se ex
trag, prin termoabsoroție, dife
rite gaze, de la COi in sus. totul 
desfăsurindu-se sub semnul unei 
mari industrii, pe rit de rentabi
le, pe atit de bine puse la 
punct, cu oameni tot unul si 
unul, cu încăperi capabile să ri
valizeze. în condițiile lor de șan
tier. cu veritabile laboratoare, 
mai ales dacă ne referim la sta
fia de compresoare condusă de 
maistrul Paul Balotă.

Atit de necesarul — in planul 
industriei noastre chimice — 
butan își află aici, la Calarea, o 
sursă pe cît de sigură, pc atît de 
generoasă, la a cărei durabilitate 
veghează tineri muncitori ca 
Gheorghe Cladoveanu. electri
cian și secretar al organizației 
U.T.C.. nrecum și — dacă vreți 
să țineți seama de gradul de 
pericol — tineri pompieri din 
formația condusă de Dumitru 
Buțoi, care nu-și face un merit 
din a avea ce stinge, la o adică. 
Flacăra interioară, iată ce con
tează, cu adevărat, în Schela de 
extracție petrolieră Timișoara, 
care in curînd se va numi, pe 
drept, Șandra...

Tinăr sondor, pregătind operația de deparafinare a sondei

Exemplară ordine, curățenie și disciplină in sectorul compresoare 
al Stației de dezbenzinare Calacea

Pagină realizată de DKAGOMIR MAGDIN
Foto : ing. MIHAI MAILAT

operații subordonate ideii de performanță la Stația de compresoare- degazolmare Calacea Dincolo de ferestrele deschise... viața tinerilor petroliști, animată de cele mai frumoase idealuri. (Căminul de nefamiliști Șandra)
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Plenara Comitetului Central 
al Uniunii Tineretului Comunist

ÎN CÎMP, LA ÎNSÂMÎNTĂRI - CU TOATE FORȚELE!
7 » .9

Simbâtă. 19 martie 1983, s-a 
desfășurat Plenara Comitetului 
Central al Uniunii Tineretului 
Comunist.care a analizat și dez
bătut sarcinile ce revin Uniunii 
Tineretului Comunist din ori
entările și indicațiile tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al partidului, pentru în
făptuirea prevederilor actualu
lui cincinal, a obiectivelor sta
bilite de Congresul al XII-lea 
și Conferința Națională ale 
Partidului Comunist Român.

Plenara a stabilit măsuri pri
vind intensificarea întregii acti
vități a organelor și organiza
țiilor U.T.C. pentru antrenarea 
responsabilă a tuturor tinerilor 
la traducerea în viață a direc
țiilor de acțiune trasate de 
înaltul forum al comuniștilor 
din decembrie 1982 și a adop
tat Programul privind partici
parea tinerei generații la reali
zarea Planului național unic de 
dezvoltare economico-socială a 
României pe anul 1983, De ase
menea, a fost analizată munca 
pentru cuprinderea întregului 
tineret în activitatea de educa
re comunistă, revoluționară 
desfășurată de Uniunea Tine
retului Comunist, preocuparea 
pentru formarea cadrelor din 
organele alese și aparatul 
U.T.C. și U.A.S.C.R. în anul 
1982, precum și activitatea inter
națională a organizațiilor de 
tineret și studenți din România 
socialistă in anul trecut.

Dezbaterile din cadrul plena
rei au relevat deplina adeziune 
a tuturor tinerilor țării — ro
mâni, maghiari, germani și de 
alte naționalități — la politica 
internă și internațională a parti
dului și statului nostru, la teze
le, indicațiile si orientările cu
prinse în Raportul prezentat de 
tovarășul Nicolae Ceausescu la 
Conferința Națională a partidu
lui, document de o excepțională 

valoare teoretică și practică, ce 
reprezintă o analiză profundă, 
științifică a stadiului actual de 
dezvoltare a societății noastre, 
a situației internaționale și 
care evidențiază o dată mai 
mult contribuția inestimabilă a 
secretarului general al partidu
lui la elaborarea strategiei de 
înfăptuire a socialismului si 
comunismului în patria noastră. 
Exprimindu-și sentimentele de 
înaltă gratitudine pentru minu
natele condiții de muncă si în
vățătură create tineret generații 
a patriei, participant;! la ple
nară au subliniat grija părin
tească de care se bucură toți ti
nerii tării din partea tovarășu
lui Nicolae Ceausescu, cel mai 
iubit fiu al poporului român, 
părintele apropiat al tinerei ge
nerații.

Analizind cu exigență revo
luționară realizările obținute, 
plenara a scos in evidență ne
ajunsurile și deficiențele ce se 
mai manifestă in munca orga
nelor și organizațiilor U.T.C, 
in stilul de muncă al unor ca
dre. stabilind totodată măsuri 
concrete pentru participarea În
tregului tineret la construcția 
socialistă și comunistă a patriei, 
pentru unirea eforturilor tine
rei generații in obținerea unor 
rezultate superioare, pe măsura 
încrederii acordate de partid.

Plenara l-a ales pe tovarășul 
Dinu Drăgan secretar al Comi
tetului Central al U.T.C.

La plenară a luat cuvintul to
varășul Emil Bobu, membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C al P.C.R.

într-o atmosferă de puternică 
angajare, participants la plena
ră au adoptat textul unei tele
grame adresate tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, secre
tarul general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România.

(Telegrama este publicați in 
pagina l).

CALITATE SPORITĂ
PE TOATE SUPRAFEȚELE
(Urmare din pag. I) 

sint la instruire... (!?). Doar 
pregătirea campaniei și instrui
rile specialiștilor s-au ținut 
mult mai devreme, in iarnă... 
Nu, nu era vorba despre o 
instruire pe probleme de agri
cultură, aveam sâ aflăm, ci o 
instruire pentru propagandiști. 
Și cum specialiștii din această 
unitate sint toți propagandiști... 
astăzi ia cooperativa agricolă 
din Frumușani lucrările atit de 
dificile, cum sint cele de erbi- 
cidat si chiar cele de pregătit 
terenul in condițiile acastei pri
măveri, se vor desfășura sub 
directa îndrumare a— mecani
zatorilor (!7) — pentru că nici 
chiar Dumitru Georgescu nu se 
poate deplasa in câmp la trac
toare.

Am fi încheiat urgența I 
a primei epoci, dar— Tot de 
dimineață, devreme. am parti
cipat, la sediul Consiliului unic 
agroindustrial Budești. Ia întoc
mirea operativei. Duna ce fie
care unitate agricolă a raportat 
suprafețele și lucrările efec
tuate. Nicolae Iuruc, inginerul 
șef al consiliului, ne-a prezentat 
care este situația lucrărilor 
campaniei de insămințări. „Din 
ceie aproape 1 400 hectare pre
văzute a fi semănate cu cul
turile din urgența intii 1300 
hectare sint insămintate. Prac
tic, am fi încheiat lucrările la 
aceste culturi. dar_.“. Acest 
„dar...“ 11 reprezintă 95 hectare, 
care au fost pregătite pentru a 
primi sămința de lucerna in co
operativele agricole de producție 
Budești (20 hectare), Gruiu (40 
hectare) și Crivăț (35 hectare) 
— lucemierele fiind de strictă 
necesitate pentru nevoile sec
toarelor zootehnice din acesta 
unități. Ce se intimplă insă ? 

Pină la data raidului nostru să
mința de lucernă n-a fost pri
mită decit sub tormă de... pro
misiuni. Ultima dintre aceste 
promisiuni suna cam așa : „să
mința de lucernă necesară celor 
95 hectare se va asigura din 
rezervele cooperativei agricole 
de producție Valea Argovei“. 
Deși, destul de fermă și această 
promisiune a rămas tot— pro
misiune — si încă una incertă 
— deoarece de la Valea Argovei, 
președintele cooperativei agri
cole de producție a anunțat 
consiliul Budești că sămința de 
lucernă va fi dată după ce se 
va încheia semănatul la ei și 
numai dacă va mai rămine ceva 
din cantitatea existentă în ma
gazie. ( ! ?).

Și la cooperativa agricolă de 
producție din Șoldanu lucrările 
acestei campanii sint efectuate 
cu cea mai mare grijă pentru 
respectarea tehnologiilor de 
cultură. In ferma inginerei 
Elena Zaharia se insămințau 
ultimele suprafețe din cele 115 
hectare cu sfeclă de zahăr, iar 
mecanizatorii fertilizau și pre
găteau — sub controlul șefului 
de fermă — patul germinativ 
pentru culturile de porumb si 
floarea-soarelui. Dealtfel, și in 
celelalte unități ale consiliului 
unic agroindustrial Budești — 
Luica, Aprozi. Budești — această 
lucrare este aproape gata, sfecla 
de zahăr s-a semănat pe aproa
pe 509 hectare din cele 625 
hectare cite sint prevăzute pen
tru această cultură, iar acum 
se desfășoară, cu cea mai mare 
grijă pentru calitate, lucrările 
de fertilizat și pregătit teren 
pentru cele 2 450 hectare de 
floarea-soarelui și cele 5 530 
hectare de porumb, lucrări care 
se realizează eu o viteză zil
nică de 850 hectare.

„SĂPTĂMÎNA POMICULTURA1
(Urmare din pag. I)

tru îndeplinirea graficelor sta
bilite. Totodată trebuie a- 
mintit că acțiunile din livezi 
se desfășoară de mai mult 
timp, practic încă din startul 
campaniei de primăvară și 
chiar din perioada iernii cind 
s-au efectuat tratamentele 
contra bolilor ți dăunătorilor, 
iar acum, in „SAPTAM1NA 
POMICULTURII" acestea vor 
fi intensificate la maximum, 
in vederea încheierii pregăti
rilor generale pentru buna ve
getație a plantațiilor și re
alizarea elementelor agro
tehnice de bază pentru recol
tele acestui an. In același con
text subliniem că „SAPTAMI
NA POMICULTURII" trebuie 
să constituie numai un în
ceput riguros pentru desfă
șurarea susținută și in urmă
toarele săptămîni a îngrijirii 
livezilor. Spunem aceasta de
oarece nu este suficient doar 
să plantezi un pom sau mai 
mulți ci, pentru a obține re
colte bune, se cere in conti
nuare o muncă susținută, pli
nă de dragoste și pasiune gos
podărească. Acum, cind li
vezile sau pomii de lingă 
casă inmuguresc, ca semn de 
veșnică tinerețe a naturii, sint 
atitea de făcut, spre folosul 
recoltei, al tuturor ! Pomi- 
cultorii, și nu numai ei, știu 
că in acest an trebuie să re
alizăm o producție de fructe 
de peste 2,5 milioane tone, 
din care 1,650 milioane tone 
vor fi livrate la fondul de stat, 
iar pentru realizarea acestei 
recolte trebuie depusă • mun
că intensă și de calitate, avind 
drept scop atit împlinirea pro
gramului pe 1983, cit și, finind 
cont de specificul biologiei 
pomilor, formarea unor livezi

viguroase cu potențial mare 
de recoltă pentru următorii 
ani. Fiecare lucrare asupra 
pomilor, asupra livezilor are 
o acțiune de durată, in timp, 
ce depășește starea vegetati
vă a limitelor unui an de re
coltă, iată de ce sint necesa
re atente și responsabile ac
țiuni in acest sector.

Angajați plenar in activita
tea de înfăptuire a marilor 
sarcini care revin agriculturii, 
pentru realizarea noii revo
luții pe ogoare, tinerii satelor 
au înalta și responsabila mi
siune patriotică de a participa 
cu folos la toate acțiunile pro
gramate pentru această săp- 
tămină a pomicultura, in spi
ritul valoroaselor tradiții și 
inițiative uteciste. Este vorba, 
în primul Tind, de amplifica
rea unei cunoscute acțiuni 
uteciste desfășurate sub ge
nericul „Plantațiile tineretu
lui", generalizată cu mai mulți 
ani în urmă la recomandarea 
secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae 

Ceaușescu. Rezultatele de 
pină acum oferă serioase op
țiuni pentru dezvoltarea ei 
viitoare la parametrii im
portanței care se dă produc
ției pomicole. Practic, in toate 
județele, mai ales în cele 
din zona colinară, există ase
menea „Plantații ale tinere
tului", unde uteciștii prin 
muncă patriotică participă, în- 
cepind de la înființarea li
vezilor, la toate lucrările de 
îngrijire și recoltare. Am 
notat de nenumărate ori în 
paginile ziarului nostru ac
țiunile uteciste din livezile 
județelor Dîmbovița, Vrancea, 
Vilcea, Constanța, Mehedinți, 
Bihor, Satu Mare, Cluj, Mu
reș, Iași, Suceava, care au dus 
la obținerea unor recolte mari 
și eficiente de fructe. „SAP- 
TAM1NA POMICULTURII" 
este un nou prilej, favorabil, 
de a confirma prin fapte dra
gostea tinerilor, a uteciștilor, 
pentru permanenta înflorire a 
livezilor țării, ca simbol al 
dragostei nețărmurite față de 
patrie.

Zilele cărții 
pentru tineret

La finele săptămînii trecute, 
în incinta prestigiosului liceu 
/.Nicolae Bălcescu* 4, din Capi
tală s-a desfășurat, în cadrul 
„Zilelor cărții pentru tineret44, 
ziua Editurii Albatros organi
zată sub egida Comitetului 
municipal București al U.T.C. 
în prezența unui numeros pu
blic format din elevi și cadre 
didactice au fost lansate, cu 
participarea autorilor, cîteva 
din ultimele volume oferite 
cititorilor de către Editura Al
batros : „Un Guliver în țara 
chiticilor44 de Mircea Sântim- 
breanu, „Globul de cristal14 de 
Ion Bogdan Lefter, „Ronde
luri44 de Pan Izvema, „Enig
mele Terrei44, vol. II de Horia 
Matei și „Arta de a gîndi“ de 
Traian Gânju. Cu același pri
lej, reputatul scriitor Mircea 
Sântimbreanu a înfățișat preo
cupările și strădaniile editurii, 
al cărei director este, de a edita 
cărți de înaltă ținută culturală 
și educativă, în consens cu 
exigențele formării tinerelor 
generații în spiritul ■ valorilor 
societății noastre socialiste, ale 
patriotismului și umanismului 
revoluționar. (Gheorghe Aurel 
B&doiu)

TV
Programul 1
15,00 Telex ; 13,05 Emisiune in 

limba maghiară : 17,50 1001 de
seri ; 18,00 închiderea programu
lui ; 20.00 Telejurnal ; 20,20 A pa
triei cinstire — Moment poetic ;
20,30 Actualitatea economică ; 20,40 
Curier cetățenesc ; 20,50 Tezaur
folcloric ; 21,20 Aventura cunoaș
terii ; 21,40 Roman foileton ’„In
vestigația" — Ultimul episod ;
22,15 Telejurnal.

Programul 2
15,00 Telex ; 15,03 Cenacluri ale 

tineretului ; 15.30 Balerini ai Ope
rei bucureștene ; 16,00 La început 
de săptămină ; 18,00 închiderea
programului ; 20,00 Telejurnal :
20,20 Moștenire pentru viitor ; 21,05 
Agenda bucureșteană ; 21,15 Primii 
audiție cu prima orchestră de 
6tudențl din Romania ; 21,45 Me
ridianele cintecului ; 22,13 Tele
jurnal.

Organizațiile U.T.C. în munca lor de zi cu zi
Intr-unui din articolele pu

blicate in ziarul nostru ne 
propuneam să abordăm un 
subiect pe următoarea temă : 
cum și in ce fel sint ajutați 
noii secretari pe întreprin
dere ? Cum sint ei pregătiți 
de foștii secretari ai comite
telor U.T.C., de birou, de se
cretarul de partid, de ute- 
ciști ? Am căutat să dăm un 
răspuns acestor întrebări zi
lele trecute in cadrul orga
nizației U.T.C. de la între
prinderea „Textila" din Pi
tești. O întreprindere care 
numără 1 500 de uteciști, re
uniți in 26 de organizații. O 
organizație deci cu un număr 
mare de membri, a căror 
principală preocupai e constă 
in a găsi noi soluții pentru 
îmbunătățirea calității produ
selor purtînd marca fabricii 
„Textila". Am ajuns la între
prindere la ora la care Floa
rea Funie, noua secretară a 
comitetului U.T.C. pe între
prindere, depășise perioada de 
acomodare.

Dincolo de cursurile de in
struire care au loc și la care 
participă, este știut, unui se
cretar al comitetului U.T.C. pe 
întreprindere ii revine sarcina 
de a se acomoda nu numai 
cu organizațiile, cu oamenii 
care fac parte din ele, dar și 
cu problemele extrem de di
verse pe care le pune o orga
nizație. Să-i dăm insă cuvin
tul Floarei Funie ; in cursul 
anului trecut am fost chemată 
la comitetul de partid. Pe 
Maria Osiac, secretara comi
tetului de partid, o cunoșteam 
din desele sale vizite prin in- 
treprindere, prin secțiile noas
tre, dar nu am discutat nici
odată cu dinsa. Discuția a 
avut loc în luna martie a 
anului trecut. Pină la urmă
toarele alegeri mai erau cîteva 
luni. Am început să fiu mai 
atentă la tot ce. se intimplă 
împrejurul meu. La tot ce 
presupunea viața de organi
zație. A început să mă pre
ocupe felul in care se organi
zează acțiunile cu tinerii, mo
dul lor de a răspunde la 
unele sau la altele dintre ele. 
Erau foarte multe lucruri de 
nuanță. Am început s-o ajut 
pe fosta secretară a comitetu

lui U.T.C pe întreprindere, tn 
cadrul unor acțiuni concrete. 
Lucram, in același timp, in 
producție, îmi vedeam de 
munca mea la finisaj, unde 
eram ajutor de maistru. Ca în 
fiecare an s-a organizat, țin 
minte, comisia de perfecțio
nare a calificării tinerilor. 
Acțiunea a fost urmărită de 
responsabilul cu pregătirea 
profesională. inginera Na- 
talița Cosma era interesată de 
introducerea de noi tehnologii 
de fabricație a produselor. In
ginera, încurajată, a inceput 
să se ocupe de noi rețete de 
vopsire cu coloranți minimi a 
produselor și de introducerea 
in finisare a unor tehnologii 
cu coloranți indigeni M-a In-

O PROBLEMĂ 
DE CONȘTIINȚĂ
teresat atunci să văd în ce 
măsură sint eficiente aceste 
acțiuni, in ce măsură ideile 
tinerilor sint puse in practică. 
Nu pot spune că toată a- 
ceastă perioadă a fost ușoară 
pentru mine. A fost un timp 
de cunoaștere. Tot atitea pro
bleme pe care trebuia, era de 
datoria mea, să le stăpinesc. 
Secretara comitetului U.T.C. a 
fost în permanență lingă 
mine. Rezolva cu foarte mult 
calm probleme care la prima 
vedere păreau mai dificil de 
rezolvat. Am inceput să parti
cip alături de ea la multe din 
acțiunile care s-au desfășurat 
de la data cind am fost che
mată la comitetul de partid. 
Urmăream totul cu mai multă 
atenție, mă interesa toț ce pu
tea să-mi fie util — de la 
întocmirea unui grafic, pină 
la organizarea acțiunilor etc. 
Mi-a desfășurat sub ochii 
mei structura comitetului 
U.T.C. pe întreprindere ; nu 
știam că există trei comitete 

intermediare. I-am cunoscut 
pe membrii biroului U.T.C. de 
la cele 9 organizații. Acesta 
a fost începutul Am fost aju
tată nu numai să mă familia
rizez cu un ceas sau mai 
multe ceasuri înainte cu pro
blemele vieții de organizație, 
dar și să îndrăgesc aceste 
lucruri. De aceea, poate, obli
gațiile mele față de această 
organizație sint cu mult mai 
mari. Pentru că, de fapt, aco
modarea cu organizația a 
început nu din noiembrie, data 
cind s-au ținut alegerile și 
cind, spre bucuria mea, am 
fost aleasă, ci cu mult mai 
devreme. De aceea multe din 
stingăciile pe care poate le-aș 
fi avut și eu, inerente In ase

menea situații, au dispărut. 
Iar multe intrebări care în
cepeau cu : eu ce trebuie să 
fac acum ? dar acum ?, evi
dent. n-au mai fost puse. Am 
intrat, pot spune, direct în 
problemele organizației, în 
miezul ei. Am in față un 
exemplu pe care vreau să-1 
urmez. Dar, așa cum un uce
nic dorește să-și întreacă 
maistrul, tot așa vrea să-1 și 
depășească. E vorba de un 
orgoliu, dar este un orgoliu 
frumos de pe urma căruia 
toți vom fi beneficiari.

Am notat citeva din succe
sele organizației : 1 700 de ore 
de muncă patriotică in spriji
nul producției înregistrate de 
la începutul acestui an ; 386 
mii lei reprezer.tind valoarea 
totală a economiilor reali
zate ; 1 359 de uteciști, din
totalul de 1 510, care si-au rea
lizat integrat sarcinile de 
plan ; 1 675 de tineri cărei
participă la concursuri profe
sionale și olimpiade. Pe fișa 

de urmărire a activității fie
cărui tinăr, tot mai puțini sint 
cei care nu și-au îndeplinit 
planul. Felicia Văleanu, res
ponsabil cu activitatea profe
sională, Florica Matei, res
ponsabil cu activitatea profe
sională, Marian Constantines- 
cu, responsabil cu munca 
patriotică sint tot atiția oa
meni care ajută la bunul mers 
al organizației și Ia renu- 
meie său.

Am vrut ca la plecarea 
noastră din întreprinderea 
„Textila" din Pitești să aflăm 
printre altele și opinia secre
tarei comitetului de partid, 
Maria Osiac. Cum era și fi
resc, una din întrebările noas
tre s-a referit la Floarea Fu
nie, la activitatea ei. la orga
nizația U.T.C. a întreprinderii. 
O fată muncitoare, ne-a fost 
ea prezentată, un om dornic de 
afirmare. O fată plină de 
inițiativă ș> curaj care, ală
turi de uteciști, poate nu 
numai să ridice o serie de pro
bleme, dar și să le rezolve.

Ne apropiem de final. De 
un final in care concluziile 
sint acestea : în cazul Floa
rei F. ea a fost ajutată să se 
acomodeze cu mult mai de
vreme cu problemele organi
zației U.T.C. Acomodarea ei 
s-a făcut mai lesne primind 
nu numai ajutorul comitetu
lui de partid, dar și datorită 
inițiativei fostei secretare a 
comitetului U.T.C. pe între
prindere care șira dorit din 
toată inima ca următorul se
cretar al comitetului U.T.C. 
pe Întreprindere să fie un om 
de nădejde. Un om care să 
continue pe un plan superior 
propria ei activitate și care 
să o depășească spre binele 
organizației. Un om, care, e 
rîndui nostru să-1 adăugăm, 
il merită cu prisosință orga
nizația U.T.C. de la între
prinderea „Textila" din Pitești. 
Și care și-a făcut din rezolva
rea tuturor lucrurilor care pri
vesc organizația U.T.C., mem
brii ei, o problemă de con
știință.

ARETA ȘANDRU

Sub auspiciile Editurii știin
țifice și enciclopedice, care 
ne-a obișnuit, in ultimii ani, 
cu apariția unui număr im
portant de lucrări din multi
ple domenii satisfăcind un 
înalt nivel al calității, a văzut 
lumina tiparului, in frumoase 
condiții grafice, volumul In
troducere in studiul istoriei 
moderne a României datorat 
lui G.D. Iscru. Meritul prin
cipal al acestei lucrări și im
plicit al autorului este acela 
că în paginile ei sint abor
date cu îndrăzneală o serie 
de probleme de întreg inte
resul, unele dintre ele negli
jate sau insuficient studiate 
in istoriografia noastră. Chiar 
și atunci cind unele teze ale 
autorului nu pot întruni ac
ceptarea unanimă a specialiș
tilor, rămine aducerea in dez
batere și pentru acest lucru 
trebuie să mulțumim lui G.D. 
Iscru.

Volumul analizat are de 
fapt două părți, cea dinții 
avind un caracter de genera
lizare mai accentuat, cea de-a 
doua — respectiv amplul ca
pitol IV însumind peste ju
mătate din lucrare — fiind 
consacrată problemelor re
voluției din 1821, considerată 
a fi momentul de început al 
istoriei modeme a României.

în primul capitol autorul 
abordează unele aspecte me
todologice privind începutul 
și sfîrșitul epocii modeme, 
ca și conceptul de revoluție
și îndeosebi cel de 
socială sau mai

revoluție
exact de

„epocă de revoluție socială" ; 
totodată, acceptind utilizarea 
expresiei de revoluție bur
gheză, G.D. Iscru respinge 
folosirea creatoare de confu
zii a celei de revoluție bur- 
ghezo-democratică. Autorul 
subliniază deosebirea dintre 
începutul epocii modeme și 
începutul perioadei de trecere 
de la feudalism la capita
lism, car» cronologic precede 

firesc pe cel dinții, limitele 
extreme ale acestei perioade 
fiind situate intre mijlocul 
veacului XVIII și mijlocul 
secolului următor. Mai puțin 
convingătoare ni se pare însă 
pledoaria pentru deplasarea 
momentului de sfîrșit al epo
cii modeme din 1918 în anii 
1944^—1945.

Următoarele două capitole 
ale lucrării sint dedicate pro
blematicii economico-sociale 
a perioadei de trecere de la 
feudalism la capitalism și a 
epocii modeme. Semnalînd 
în cel dinții orientarea „tot 
mai pronunțată a economiei 
Țărilor Române spre produc- 
ția-marfă", autorul urmărește 
antrenarea marelui domeniu 
din cele trei țări românești 

CARTEA DE ISTORIE
în acest proces și discută 
consecințele acestei noi si
tuații, acordînd o atenție 
specială titlurilor și bîlciuri- 
lor, întreprinderilor prelu
crătoare și arendășiei. toate 
corelate procesului de bază 
al orientării economiei spre 
producția-marfă. Interesante 
și judicioase sint observațiile 
sale privind mutațiile înre
gistrate în rândurile stăpîni- 
lor-proprietari.

Capitolul III este consacrat 
analizei revoluționarii rela
țiilor de proprietate in perioa
da de trecere de la feudalism 
la capitalism, începutul fiind 
atribuit „desființării incom
plete a servajului tipic feu
dal" și procesul dezvoltindu-se 
pe direcțiile „eliberărilor din 
servitute fără pâmînt" și a 
„măririi proprietății depline, 
nefeudale", deci prin limitarea 
dreptului la pămint al țăra
nului și prin silințele stăpîni- 
lor de moșii de a extinde re

zervele și de a se transforma 
în proprietari de tip „modern". 
G. D. Iscru acordă o atenție 
specială, in cadrul acestor 
procese, creșterii rezervei (pe 
care o denumește proprietate 
deplină, termen care ni se 
pare a depăși totuși limitele 
fenomenului) în Transilvania, 
Moldova și Țara Românească, 
importante fiind concluziile 
sale privind teritoriul mun
tean, unde demonstrează în
drituit — ceea ce fusese con
testat de alți istorici — că a 
avut Ioc o amplă dezvoltare 
a rezervei. De asemenea, con
siderăm justificate și aprecie
rile sale privind necesitatea 
de a nu fi exagerată existența 
așa-numitelor „rămășițe feu
dale". Autorul acordă întreaga 

însemnătate contractului (în
voiala sau tocmeala) ca o re
lație de muncă care Se gene
ralizează în perioada de tre
cere de la feudalism la capi
talism subotdonîndu-se apoi 
relației de proprietate capita
liste.

Cel din urmă capitol — dar 
în fapt partea a doua a lu
crării — este consacrat anali
zei unor aspecte fundamentale 
ale revoluției din 1821. Susți- 
nînd caracterul de revoluție 
al evenimentelor din 1821, au
torul abordează de pe această 
poziție trei probleme majore : 
situația revoluționară, progra
mul și schimbarea regimului 
politic reflectată in organiza
rea și conducerea țării pe prin
cipii revoluționare.*  G. D. Is
cru descrie gradul deosebit de 
exploatare a maselor, nemul
țumirea generalizată (inclusiv 
în rindurile boierimii pămin- 
tene), acțiunile de luptă îm
potriva exploatării crescinde 

din perioada imediat anterioa
ră revoluției, „criza vîrfurilor", 
semnalînd totodată probleme
le importante ce se cereau 
rezolvate pe plan administra- 
tiv-fiscal, cultural și militar. 
Concluzia 6a este că exista 
in preajma revoluției „o situa
ție revoluționară deosebită", 
în continuare, G. D. Iscru a- 
bordează problematica pregă
tirii revoluției din 1821, a „ri
dicării norodului în arme" sub 
conducerea lui Tudor Vladimi- 
rescu, „omul potrivit și de
semnat pentru aceasta". Dacă 
opiniile sale referitoare la o 
ridicare a slugerului Tudor și 
a celor ce l-au urmat împo
triva „aventurai eteristo-fa- 
nariote" nu ni se par justifi
cate, î-nsăși noțiunea „eteriști- 
fanarioți" fiind forțată, în 
schimb descrierea și analiza 
pregătirilor, a formării lui Vla- 
dimirescu p»ntru a conduce 
revoluția, ca și a relațiilor ne
cesare in epoca dată dintre el 
și boierimea pămînteană apar 
justificate, ea și analiza perti
nentă a programului revoluțio
nar (o rezervă merită a fi însă 
exprimată în ceea ce privește 
„interpretarea steagului revo
luției"). Tot astfel, analiza re
gimului instituit prin revolu
ție — cu unele rezerve — este 
demnă de întreg interesul ci- . 
titorului, G. D. Iscru ayînd 
toată dreptatea cind susține 
că în raporturile dintre Via- 
dimirescu și „vremelnică stă- 
pînire" „balanța puterii11» în
clinat spre cel dinții.

Introducere in studiul isto
riei moderne a României este 
neîndoielnic o carte utilă și 
interesantă în ceea ce privește, 
îndeosebi, începuturile acestei 
epoci istorice de majoră în
semnătate în istoria României. 
G. D. Iscru a dat prin această 
lucrare o contribuție meritorie 
istoriografiei noastre care o va 
integra printre realizările ei 
marcante din ultima vreme.

DAN BERINDEI
....................................................

(Urmare din pag. I)

mentale ale societății româ
nești a timpului, a urmărit, ca 
și Engels, cu interes obiective
le și preocupările mișcării so
cialiste din patria noastră. Pe 
fondul unei înțelegeri apro
fundate a contradicțiilor care 
defineau societatea din Princi
patele Române.

Marx ca și Engels vor între
ține contacte directe cu mi- 
litanții socialiști din România, 
stimulind în acest fel procesul 
legic obiectiv de maturizare 
politică și organizatorică a a- 
cesteia.

La rîndui ei, mișcarea socia
listă din patria noastră si-a fă 
cut o preocupare statornică 
atit din răspindirea și stu
dierea operei lui Marx și 
Engels, cit și din efortul de 
a aplica adevărurile gene
rale ale acestei opere la 
condițiile și particularită
țile specifice ale societății 
românești. în 1886 apare lucra
rea lui C. Dobrogeanu Gherea 
„Ce vor socialiștii români ?“, 
primul program revoluționar 
marxist din România, în care 
era susținută și argumentată în 
mod temeinic necesitatea or
ganizării partidului politic al 
clasei muncitoare. Crearea, în 
1893, a P.S.D.M.R. a inaugurat 
epoca organizării politice a cla
sei muncitoare la scară națio
nală, a afirmat cu târle rolul 
său istoric de a fi forța socia
lă cea mai progresistă in dez
voltarea națiunii noastre pe 
drumul progresului și al civili
zației. Făurirea, la 8 mai 
1921, a P.C.R., a răspuns nece
sităților legice ale apariției pe

scena istoriei patriei a 
unui partid nou, care să asi
gure organizarea și conduce
rea luptei revoluționare în 
noua etapă ce se deschide în 
fața clasei muncitoare, a po
porului, a reprezentat vic
toria concepției revoluționare, 
a materialismului dialectic și 
istoric, a socialismului științi
fic, constituind astfel un mo
ment crucial în mișcarea revo
luționară din țara noastră, a 
maselor populare din Româ
nia.

FORȚA INEPUIZABILĂ
Eroicele lupte de clasă, or

ganizate și conduse de co
muniști în perioada care a 
urmat, împotriva pericolului 
de fascizare a țării, pentru 
apărarea libertății naționale 
și unității statale și a drep
turilor democratice, acestea 
se înscriu ca trepte ale 
unui curs ascendent in cuprin
sul căruia cei mai buni fii ai 
acestui popor au făcut din 
concepția revoluționară despre 
lume și viață o forță transfor
matoare, o forță in acțiune 
pentru o viață mai bună și mai 
dreaptă, liberă și fericită.

Victoria revoluției de elibe
rare socială și națională, 
antifascistă și antlimperialistâ 
a marcat începutul unei ere 
noi în istoria patriei, a dez
voltării României pe calea so- 

cialismutui. Din perspectiva 
celor 18 ani care se împlinesc de 
cind la cirma partidului și sta
tului nostru se află tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, pu
tem afirma cn toată certitu
dinea că marile i2binzi pe care 
le-am obținut se datorese in 
primul rind modului strălucit, 
creator in care secretarul ge
neral al partidului aplică ade
vărurile generale ale marxis
mului la particularitățile și 
condițiile specifice ale etapei 
actuale și exigențelor de per

spectivă ale dezvoltării socie
tății românești.

Definitoriu in cei mai inalt 
grad pentru spiritul profund 
dialectic, consecvent revolu
ționar in care tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU inter
pretează opera iui Marx, con
cepția matcrialist-dialectică și 
istorici, este faptul că printr-o 
confruntare permanentă cu 
complexul de fapte sociale ale 
vieții interne și internaționale 
contemporane, cu tendințele, 
fenomenele, procesele și con
tradicțiile ce se impun spre 
investigare și rezolvare, teoria 
și metodologia marxistă iși 
afirmă in opera secretarului 
general al partidului, in mod 
plenar, capacitatea de a pros
pecta in spirit lucid și concret 
realitatea, de a se îmbogăți și 

dezvoita in mod creator prin 
raportare sistematică, consec
ventă la cerințele și factorii 
progresului epocii contempora
ne, la diversitatea condițiilor 
economice, politice, sociale, 
culturale, tehnico-științifice. ia 
problematica inedită a zilelor 
noastre.

Așa cum a subliniat tova
rășul Nicolae Ceaușescu, a fi 
cu adevărat marxist „înseamnă 
a fi un explorator îndrăzneț și 
experimentat al drumului nou 
pe care il deschide omenirii 

socialismul și comunismul, un 
cutezător vizionar al zilei de 
miine, pornind de la realită
țile și cerințele arzătoare ale 
zilei de azi, precum și de la 
concluziile, generalizate pe 
plan teoretic, ale experienței 
de ieri și de azi".

Pornind de la această exi
gență de înaltă valoare teore
tică și practică, din inițiativa 
și cu decisiva contribuție ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
a fost elaborat Programul de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și îna
intare a României spre comu
nism, Codul principiilor și nor
melor muncii și vieții comu
niștilor, ale eticii și echității 
socialiste. îri impresionanta 
operă a secretarului general 
al partidului sint cuprinse o 
inepuizabilă bogăție de teze.

idei și concepte noi și nova 
toare, cum ar fi cele cu pri
vire la stadiul actual și direc
țiile de perspectivă ale evolu
ției societății românești, rolul 
partidului în etapa istorică 
actuală, necesitatea- asigurării 
unei cit mai depline concor
danțe intre forțele de produc
ție și relațiile de producție, 
adîncirea și perfecționarea de
mocrației muncitorești revolu
ționare, rolul și locul clasei 
muncitoare in societatea româ
nească actuală, rolul și func
țiile statului socialist, caracte
risticile națiunii socialiste, 
rolul și locul tineretului, că
rora li se adaugă o mare bo
găție de teze și idei novatoa
re asupra proceselor complexe 
și căilor de rezolvare a pro
blemelor ce frămîntă viața in
ternațională contemporană.

Toate acestea reprezintă o 
contribuție de cea mai mare 
importanță la îmbogățirea te
zaurului gîndirii marxiste, la 
creșterea autorității sale in 
dezbaterile de idei din lumea 
de azi.

A prelua și a duce cu con
secvență și curaj mai departe 
ideile genialei ^opere a lui 
Karl Marx, acesta este supre
mul omagiu pe care partidul, 
tinăra generație, întregul po
por, il aduc făuritorului con
cepției noastre revoluționare 
despre lume și viață, celui a 
cărui autoritate in lumea con
temporană este pilduitoare 
pentru insuși destinul unei 
teorii care ți-a legat deplin și 
definitiv numele de cele mai 
înalte aspirații și idealuri re
voluționare, democratice și 
progresiste ale omenirii.

Initiative
(Urmare din pag. I) 

mecanisme de frinare, arcuri și 
amortizoare, pentru tractoare, 
camioane, turisme și autobuze — 
din 1983 a devenit exportator 
direct.

Martori la o discuție purtată 
intre factori de conducere ai în
treprinderii sibiene și reprezen
tanți ai comitetului județean al 
U.T.C., precum și ai comitetu
lui U.T.C. din unitate aveam să 
ne convingem, iată, încă o dată că 
snindria de a fi constructor de 
mașini, calitatea de proprietar și 
producător sint înțelese aici la 
I.P.A.S. in adevăratul lor sens 
și nu ca niște metafore, ca niș
te fraze spuse în ședințe sau în 
momente festive dar, uitate cu 
desăvîrșire acolo in secție, la 
strungul sau freza care trebuie 
întreținute corespunzător, care 
trebuie folosite la capacitate, cu 
grija cu care folosești proprii- 
le-ți bunuri. Se analiza în ca
drul scurtei întîlniri amintite 
planul la muncă patriotică al or
ganizației de tineret din unita
te, pe acest an. Sau mai exact 
spus ce a mai rămas de efec
tuat din acest plan pentru că 
încă din primele luni ale anu
lui a fost realizată o mare parte 
din el. Cineva din sectorul ad
ministrativ al întreprinderii a 
propus să predea tinerilor spre 
execuție niște lucrări de înfru
musețare, citeva mici reparații. 
„Avem prev&zuți în acest scop 
ceva bani“, spunea respectivul 
administrator, cu cele mai bune 
intenții.

Sigur au fost preluate și a- 
ceste lucrări. Dar tinerii nu s-au 
mulțumit numai cu atit. „Asta 
făceam acum 10—15 ani“ — a

creatoare
arătat secretarul comitetului 
U.T.C. Au cerut să execute și 
alte lucrări mai complexe. Să 
preia, de pildă, in execuție ma
șini sau piese de schimb pe 
care uzina trebuie să le exe
cute in acest an — drept sarci
nă suplimentară, asumată in 
urma unei inițiative declanșate 
pe plan local — pentru între
prinderile din sectorul industriei 
ușoare, pentru a reduce impor
tul acestora. Sau să execute prin 
muncă patriotică repere din 
componența subansamblelor ce
rute la export. Mai exact, au 
cerut să realizeze ceva concret, 
ceva de care este efectiv ne
voie și pe care ei îl pot mate
rializa fără să mai fie nevoie 
de alte eforturi, de cheltuieli su
plimentare.

Nu a fost greu ca ideea să fie 
exact înțeleasă. Toți au recunos
cut că tinerii au dreptate. Doar 
toate marile succese ale colec
tivului, bunul mers al activității 
din fiecare secție se datorese as
tăzi în primul rind inițiativei 
oamenilor, modului în care ei 
aii înțeles că prestigiul firmei, 
adică existența uzinei în conti
nuare, progresul activității lor 
depind de fiecare în parte, de 
calitatea muncii pe care o des
fășoară la locul lor de muncă 
și dincolo de acesta, in rezol
varea tuturor problemelor ce 
apăr in procesul muncii la un 
moment dat. Proces care se cere 
permanent perfecționat, în acest 
scop mobilizindu-se eforturile 
tuturor, inteligența, calitățile în
tregului colectiv al întreprinde
rii. Și la I.P.A.S. aceasta con
stituie un fapt cotidian, un fapt 
care stimulează noul, progresul 
tehnic, eficiența.

CINEMA
«■■•■■■■■■■■■■■■■■■■■■I
LA CAPATUL LINIEI : Gala fil

mului la Scala (ora 19) ; Favorit 
(orele 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 
20,15).

buletin de bucurești : Au
rora (orele 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 
18 ; 20) ; Feroviar (orele 9 ; 11,18 ;
13.30 ; 15,45 ; 18 ; 20,15) ; Gloria 
(orele 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 
20,15).

PLECAREA VLAȘINILOR : Cos
mos (orele 9,30 ; 11,30 ; 13,30 ;
15.30 ; 17,30 ; 19,30) ; Miorița (orele 
9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20).

PROFETUL, AURUL ȘI ARDE
LENII : București (orele 9 ; 11 ;
13,15 ; 15,30 ; 17,45 ; 20).

B. D. INTRA IN ACȚIUNE : 
Floreasca (orele 9 ; 11 ; 13 ; 15,30 ; 
17,45 ; 20) ; Flamura (orele 9 ; 11 ;
13.15 ; 15,30 ; 17,45 ; 20).

OCHI DE URS : Giulești (ora 
19,30) ; Popular (ora 19,30).

ACTORUL ȘI SĂLBATICII : 
Arta (orele 9 ; 12 ; 15 ; 18,30).

ȘANTAJ : Doina (orele 17,45 ; 
19,45).

MICUL LORD : Patria (orele 9 ;
11.15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20,15) ; Ca
pitol (orele 9 ; 11.15 ; 13,30 ; 15,45 ; 
18 ; 20.15) ; Excelsior (orele 9 ;
11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20,15'.

CAFE EXPRES : Sala Mică * 
Palatului (orele 17,15 ; 20).

IN FAȚA UȘII ÎNCHISE : Cen
tral (orele 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 
18 ; 20).

POTOPUL : Luceafărul (orela
9.30 ; 12,30 ; 16 ; 19).

CĂLĂREȚUL FĂRĂ CAP : Fes
tival (orele 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 
18 ; 20).

PIEDONE AFRICANUL : Victo
ria (orele 9 ; 11,45 ; 14,30 ; 17,15 ; 
20).

TUNURILE DIN NAVARONE : 
Modem (orele 9 ; 12 ; 16 ; 19) ; 
Melodia (orele 9 ; 12 ; 16 ; 19).

RAZE PE GHEAȚA : Union 
(orele 9,30 ; 11,30 ; 13,30 ; 15,45 ; 
18 ; 20).

MAREA EVADARE : Dacia («ro
le 9 ; 12 ; 18 ; 19).
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FOTBAL XX : O ETAPĂ, CA TOATE CELELALTE, ADICĂ LA FEL DE ANOSTA, IN CARE GAZDELE 

AU AVUT CIȘT1G DE CAUZĂ

SPECTACOLUL

( DUPĂ „CUPA AMERICII" LA GIMNASTICĂ

Trăim încă sub puternica impresie și euforie a splendt 
performanțe craiovene. Orice moment — in campionat eti 
Ionul este etapa — al soccerului nostru 11 judecăm, ce-acum. 
prin această dată de referință și din perspectiva dificilelor 
confruntări pe care le are fotbalul românesc in această pri
măvară Însorită, cu rezultate tonice, capabile să stiraeaacă pa
timi și delir. Ne gindim, firește. Ia cele două manșe ale Uni
versității Craiova cu Benfica Lisabona, pe care sorții ne-au 
hărăzit-o după dorințe, ne gindim la meciul naționalei cu Ita
lia, campioana lumii, de la 16 aprilie, care poate să însemne 
saltul spre nemurire, ne gindim la prima confruntare a echi
pei oiimpice a țării noastre de la 30 martie, cu formația si
milară u Iugoslaviei. Ne gindim. medităm, reflectăm, din aceas
tă vâslă perspectivă a afirmării In arena internațională, la 
condiția fotbalului nostru, in general. Iar campionatul nu este 
decit un barometru. O etapă este, la rindul ei, un criteriu 
valoric.

Dacă in ultima vreme rezultatele internaționale ne-au satis
făcut, ceea ce se joacă in campionat nu este de natură să ne 
bucure prea mult Prestația fotbaliștilor noștri, la majoritatea 
echipelor nu seamană cu ceea ce se joacă prin alte campio
nate sau competiții internaționale. Jocul este lent o concepție 
foarte clară nu se prea vede — in așezare și combinații — efor
turile sint cam drămuite, cu menajamente, se merge pe lima 
minimei rezistențe, iar de-aici apare lipsa de dinamism. oe 
fantezie ți imprevizibil, care fac frumusețea acestui sport As*.»  
cind, așa cum am văzut, chiar pe terenurile noastre, din fe
ricire, in „cupele europene" se pune osul la muncă, iar inte
ligența de joc are efecte surprinzătoare. Ritmul alert, comba
tivitatea, combinațiile, manevrele tactice subtile ei eficacitatea 
sint expresia riguroasă a fotbalului modern. Să vedem ți ce 
constatăm la noi.

Iată citeva aspecte ți argumente oferite si de această etapă : 
în opt din cele nouă meciuri au obținut gazdele victoria ; oaspe
ții n-au reușit să înscrie decit 4 goluri din cele 20, cite s-au 
marcat. Și, ciudat, golurile oaspeților au venit tirziu, tirziu de 
tot, după scurgerea a două treimi din Joc, ceea ce „demască” 
tendințele pur defensive ale „vizitatorilor”, in scopul, cei mult 
al realizării „performanței" unui meci egal, dacă nu chiar al 
unui eșec la un scor cit mai strîns. Reușita lor parțială vine 
pe fondul slăbirii sau mulțumirii gazdelor, cu o victorie i« 
limită.

Am urmărit. Ia fața locului, partida Dinamo — A.S.A. Tg. 
Mureș. Un meci la discreția campionilor, care au dominat au 
avut ocazii cu nemiluita, dar au ratat incredibil ! De ce ' Lip- 
«î, de concentrare, de precizie, de hotărire in fazele decisive ? 
Cred că toate la un loc. Admirăm perseverența cu care tfina- 
moviștii apără o „performanță" remarcabilă — după 20 de 
etape încă n-a înclinat steagul in fața nici unui adversar — 
dar, gindindu-ne in perspectiva „cupelor europene*,  ne-ar pSa-

TOT LA
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ii original, 
tarii liderului par a 

mult prea puțin, deși 
curezi, ifi continuare, 

g. nu reușești sâ sutezi la 
te sut, după marea ratare 

ură uberă de la 
ț, surprinzindu-i 
•i. — pentru Di- 

xprimă. insă, di- 
in situațiile de 

arătat pe deplin, clasa

ne prilej u- 
care reaii- 

luaniior, di
lata unei echipe care 

totală a steiiș- 
K. încercarea 
evada de pe 
ce se intre- 

ega:t::„ îl sub Timpa.
gol și de puncte, uneori te 
-oia nu-i departe. Un punct 
brașo'.eaaâ va plinge spre

pcă, HiirlMIt -Ctipa VXTJL*.  Univetaitatea Cran.va, și
czmpiosma de toamad. Sportul studențesc, etape er fi rămas 
temă, ’ parcă fără evenimente notabile. Dar ăga iată
c± «pectaccite fotbalistic a aim loc tot la— Craiova ! Cele două 
echipe Studențești. frur.Lîs a»« fj-.balu;ui si campiona'.ulji, au 
«a—h o dtapotâ dSnâ. in care au ia*  etalate multe virtuți fot
balistice. Au ciștigat ctă-ovem: la limită : aceștia au insistat In 
atac, pini la inserarea gelului, prin Irimescu, care astfel, iși 
răscumpără ratarea penaltiultu din repriza secutcia A ciștigat, 
perseverența, iacrederea ! Studerbucurejteni au lăsat o im
presie frumoasă, prin curajoaaa replică dată, ndidodu-se aproa
pe ț-ț timpul la nivelul partenerului ds joc. Apărarea bucureș- 
teană n-a rw--. fi depășită deci: - dată — Sferiatu făcîr.d o 
partidă de hindic — in atacul, cam incoerent, nu s-a
ar?'^: suficient de incisiv si periculos ca tete dați. Totuși, dacă 
ieșirile reușite dm dispozitivul apărării erau u< mate de pase 
prev 'e — la coectiipșer. nu la ac' ersar — și contraatacurile cran 
pur-v.e mai In nteză si nu sus*.nute  de unu-doi jucători, soarta 
meciului, pină Ia urmă, nu se ?tte care ar fi fost. Buctireștenii 
stag asgtart mrftec surprize. Dur ieri ei au intllnit cea mal bună 
echipă ! VASILE CABULEA

Sd facem cunoștinfă cu adversarii Universității Craiova
Universitatea Craiova intil- 

nește, deci, in semifinalele 
„Cupei U.E.F.A." pe Benfica 
Lisabona, cu avantajul (rela
tiv, totuși, balonul fiind cum 
se știe, rotund), disputării 
primului meci în deplasare.

In primul rînd. ca să depă
șim ce știe deja toată lumea, 
trebuie spus că ne aflăm in 
fața celei mai bune echipe por
tugheze, port-drapelul fotba
lului lusitan, dacă ar fi să a- 
mintim doar că in rindurile 
acestei echipe au evoluat, in 
perioada de glorie, Torres, 
Eusebio sau Simoes, un trio 
care a făcut multe clipe negre 
adversarilor pe arenele euro
pene și mondiale. Dacă n-ar 
fi de ajuns, palmaresul acestei 
formații ne-ar edifica, cum 
numai rezultatele știu să o 
facă : in 79 de ani de existen
ță, Benfica Lisabona a ciștigat 
de 16 ori titlul național, și ce 
12 ori „Cupa” Portugaliei, iar 
de două ori formația lusitană 
a primit coroana de cea mai 
bună echipă de club de pe 
vechiul continent, ciștigind 
„Cupa campionilor europeni" 
în edițiile 1960—1961 și 1961— 
1962. Cariera europeană a 
Benficăi nu s-s oprit insă 
aici, la acest pa!mates pres
tigios adăugîndu-se și elte trei 
prezente notabile in finalele 
,r.C.E.‘.

y>ar ce se intfmplă, acum, cu 
Benfica ? Răspunsul nu poate 
fi dat, bineînțeles, dar citeva

elemente cifrice și citeva nume 
ne pot edifica in legătură cu 
ceea ce înseamnă, ia ora ac
tuală. această echipă Vetera
nul ungur, Lajcs Baroti, după 
un an in care Benfica n-a 
obținut nimic, a fost schimbat 
de un artizan al succesului, 
Sven-Goran Eriksson, de nu
mai 34 ani. tehnicianul care 
a dus pe Gdteborg, în sezonul

UE.F.A.” cu 7 goluri, ceilalți 
autori ai golunlcr in compe
tiția europeană fiind Nene 
(5). Humberto. Carlos Manuel, 
Diamantino si F-adinna. Pentru 
că tot s:ntem aici, «â amintim 
că Benfica Lisabona este ne
învinsă in actuala ediție a 
„Cupei U E. F A.', in care a 
obținut, pină acum. următoa
rele rezultaet : 2—1 si 2—1 cu

BENFICA LISABONA
PORT-DRAPELUL

FOTBALULUI PORTUGHEZ
trecut, la succesul final in 
„Cupa U.E.F.A.”. Toi de la 
Goteborg a sosit pe malul flu
viului Tcjo și Glen Stromberg, 
coleg de echipă cu mai vechea 
și plăcuta noastră — pină in 
cele din urmă — cunoștință 
Nillsson. care, insă, nu a evo
luat la Benfica pentru că 
federație, portugheză nu per
mite decit dai jucători străini 
într-o echipă din campionatul 
acestei țări. Unul dintre ei 
este Filipovici. iugolslavul, 
principalul marcator in „Cupa

Betis Sevilla, 2—0 și 2—1 cu 
Lokeren (Belgia). 1—1 și 4—0 
cu F. C. Zurich. 2—1 ți 1—1 cu 
A. S. Roma, liderul clasamen
tului italian, cum se știe.

Cum joacă Benfica Lisabo
na ? Echipa este orientată, in 
mod surprinzător, spre contra
atac. beneficiind de lansările 
tehnicianului mijlocaș Alves 
(fost și pe la Faris St Ger
main), 
negre. 
Pentru 
cipalul

jucătorul cu minușt 
indiferent de vreme, 
un astfel de joc, prin- 

este sâ ai o apărare

această misiune reve- 
libero-ului Humberto 
(32 de ani), încadrat de 
(28 am), Alvaro (21

Formula 1, actul I
SAMBA DE LA RIO

Duminica trecută, 
circuitul de la Rio 
era ca o saună: 40 
de grade la umbră 
și 62 in plin soare, 
la nivelul pistei! Bo
lizii 
peștii 
faltul 
untul. _ _
coceau in mașini ca 
pîinile in cuptoare. 
Samba automobilis
tică plonjase in cea 
mai cruntă arșiță, 
oferind carnavalu
lui un aer de in
fern.

Cu o zi Înainte, la 
încercările 
marii 
taseră 
lușei, 
Înspre 
hiei: 
Rosberg — 
trese ___
— 16. Doar Niki Lau
da se strecurase pe 
6, în vreme ce pri
mele trei locuri vor
beau aceeași limba, 
italiana: Andreas De 
Cesaris (Alfa Ro
meo), Elio De An
gelis (Lotus Re
nault) și Mauro 
Baldi (Alia Romeo). 
Teoretic, el deveni
seră iavoriți, dar...

Pe teren propriu, 
avînd de apărat vic
toria de anul trecut 
șl susținut frenetic 
de compatrloțil săi. 
brazilianul Nelson 
Piquet și echipa _ 
Brabham-BMW au. comisari! 
dat recital. Nelson 
s-a năpustit pe cir
cuit ca un uragan, 
pllotînd cu o preci
zie matematică si cu 
un curaj de-a drep
tul demențial, 
guru! care i-a putut 
tine pjept 
campionul 
din '82.
Keke Rosberg. Acest

sufereau 
pe uscat, 
se topea 
iar piloții

ca 
os
ca 
se

lucru s-a consem
nat, însă, numai 
pînă In turul 29, 
cînd Keke a oprit la 
stand, pentru ali
mentare și schimba
rea pneurilor. Nu
mai că, la scurt 
timp după ce „bom
boanele" (cum se 
spune rezervoarelor 
de benzină) au fost 
atașate, din moto
rul Wllliams-ului a 
Izbucnit un incen
diu. Rosberg a ie
șit fulgerător din 
mașină, în vreme ce 
pompierii pudrau 
motorul cu zăpadă 
carbonică. Totul a 
durat doar două mi-

libere, 
favorlți pilo- 
ca niște mie- 

grupindu-se ' nute, in ' aparență 
coada ierar- 
Piquet — 11, 

H, Pa-
13. Laftite

sin-

fiind 
mondial 

finlandezul

un mic incident, dar 
care s-a văzut In 
clasamentul final, 
unde Keke Rosberg 
nu l-a mai putut 
ajunge pe Plquet. 
Aceasta, cu atlt mai 
mult cu cit brazi
lianul a stat 
stand, pentru 
mentare, doar... 
secunde, în turul 42!

Lucrurile păreau 
definitiv clarificate, 
primele trei locuri 
în „Grand Prix“-ul 
Braziliei fiind ocu
pate, în ordine, de 
Nelson Plquet. Keke 
Rosberg șl Niki Lau
da. La două ore 
după încheierea 
cursei, a căzut, însă, 
lovitura de teatru: 

federației 
Internaționale au a- 
nunțat descalifica
rea lui Rosberg, pe 
motiv că a fost îm
pins la plecarea din 
stand. Și tot atunci 
a fost descalificat 
Elio De Angelis, 
care a participat la 
cursă pe un Lotus 
cu motor Ford-Cos- 
worth, deși se pTe-

in 
a!i- 

n

rentase !n calificări 
cu o mașină pro
pulsată de un mo
tor Renault-Turbo. 
Keke a încercat inu
til să protesteze, în 
vreme ce italianul a 
pus totul pe sea
ma ghinionului: so
sise pe locul... 13!

Nemaiacordîndu-se 
punctajul pentru lo
cul secund, clasa
mentul în Campio
natul mondial arată 
astfel, după dispu
tarea „Marelui Pre
miu al Braziliei”: 1. 
Nelson Plquet (Brab
ham-BMW) 9 punc
te; 2. Niki Lauda 
(McLaren) 4 p; 3. 
Jaques Lafflte (Wil
liams) 3 p; 4. Pa
trick Tambay (Fer
rari) 2 p; 5. Marc
Surrer (Aryows) 1 p. 
Pe locurile 14, 15 și 
16 îi regăsim pe 
Johnny Cecotto
(Theodore). Eliseo 
Salazar (March) și 
Manfred Winkel- 
hock (ATS), in timp 
ce marea surpriză o 
constituie abando
nurile mașinilor din 
echipa Iul Guy Li- 
gler (Jean Pierre 
Jarier în turul 22, 
iar Raul Boesel in 
turul 25), care a 
acuzat defecțiunile 
tehnice șt neatenția 
mecanicilor. Dincolo 
de toate acestea, 
insă, un nou fior 
străbate lumea for
mulei 1; alimenta
rea din mers, cea 
care înseamnă ex
periență, echipă o- 
mogenă, tehnică de- 
săvîrșită și, mai 
ales, pericol de in
cendiu!... Actul I a 
luat sfîrșit; formula 
1 continuă.

AL. H,

HANDBAL
Campionatele naționale de 

' handbal au fost reluate dumini
că, odată cu disputarea primei 
etape — a 12-a — a returului. 
Iată rezultatele înregistrate : 
masculin : Universitatea Craiova 
— Universitatea Cluj-Napoca 
28—18 ; C.S.M. Borzești — H.C.

Minaur Baia Mare 21—33 ; Dina
mo Brașov — Dinamo București
22— 22 ; Politehnica Timișoara — 
Independența Carpați Mirșa
23— 23 ; Constructorul Arad — 
Constructorul Oradea 23—13 ; 
Steaua București — Relon Săvi- 
nești 23—20.

„SE CAUTĂ IMPOSIBILUL,
CARE A DEVENIT... 0 MODA»

De astăzi, ia Capitală, 

un adevărat maraton 
pugilistic

„CENTURA

sigură, 
nind 
Coelho 
Pietra 
ani), precum și fundașul cen
tral de marcaj Antonio Bastos 
Lopes (28 ani). Cum spuneam, 
la mijloc jocul este condus de 
Alves (29 ani), secondat de 
Carlos Manual (24 ani), un 
mijlocaș rapid, cu preferință 
pentru pătrunderi pe extrema 
stingă și Sheu (29 ani). Atacul 
contează, in primul rind. pe 
Filipovici (care a înscris la 
Roma ambele golur), in virstă 
de 29 ani. și pe Nene, abil 
centru atacant, cu mare expe
riență internațională la cei 32 
de ani ia săi. Primele rezerve 
in atac sint Diamantino (23 
ani), un fin dribleur, și Jose 
Luis (24 ani). Dar principala 
vedetă a echipei pare să fie 
portarul Bento, portarul na
ționalei portugheze, a cărui 
contribuție la titlul obținut 
de Benfica in actualul cam
pionat — de cea mai bună 
apărare, cu numai 11 goluri 
primite — este determinantă.

Stadionul echipei portugheze 
se numește „Luz“. si poate a- 
dăposti 70 000 spectatori.

Universitatea Craiova tre
buie să privească serios du
bla manșă a semifinalelor. în 
tentativa, onorantă, a califi
cării in finală (și. cine știe) 
mai departe...

LUCIAN OPREA

C.M. DE HOCHEI
Hocheiștii tricolori debu

tează astăzi, in noua ediție a 
Campionatului mondial de ho
chei, grupa valorică „B“ —
intilnind la Tokio formația 
Norvegiei. Vom urmări cu 
interes evoluția și rezultate
le echipei noastre de hochei 
din două motive principale : 
mai întîi, pentru că obiectivul 
fixat este de a se califica 
printre fruntașe, ceea ce i-ar 
aduce calificarea directă 
turneul olimpic de hochei 
la Sarajevo 1984 (alături 
echipa S.U.A., campioană 
limpică și a Iugoslaviei, țară 
organizatoare, calificate din 
oficiu) ; în al doilea rînd, aș
teptăm o comportare la înăl
țime, adică la nivelul posibi
lităților și al angajamentelor 
luate, întrucît la ultimele e- 
diții, cu excepția celei de la 
Galați, unde a obținut meda
lia de bronz, în rest, formația

la 
de 
de 
o-

• Echipa feminină de baschet 
Voința București a intrat, pen
tru prima oară, in posesia titlu
lui de campioană națională, fiind 
urmată in clasamentul final de 
formațiile Universitatea Cluj- 
Napoca, Olimpia București. Po
litehnica Sportul Studențesc 
București, Universitatea Timi
șoara .și Crișul Oradea.

în ultima etapă a campiona
tului, ale cărei meciuri au fost 
găzduite duminică de Sala „O- 
limpia" din Timisoara, s-au în
registrat următoarele rezultate : 
Voința București — Universita
tea Timișoara 89—56 ; Olimpia 
București — Crișul Oradea 
76-r63 : Folitehnica Sportul Stu
dențesc — Universitatea Cluj- 
Napoca 82—66.

Titlul de coșgheteră a revenit 
elujencei Magdalena Pall, care a 
înscris 1 677 puncte.

• în prima zi a Campiona
telor balcanice de judo de la 
Belgrad sportivii români Con
stantin Dani (categ. superușoa- 
râ). Constantin Nicolae (categ. 
semiușoară), Costel Năftică (ca
teg. semigrea) și Constantin 
Gotcă (categ. O.P.E.N.) au ocu
pat locul 2. intrînd in posesia 
medaliilor de argint la catego
riile respective, iar Mircea Fră- 
țică (ușoară) și Eugen Lăcătușu

i

tricolorilor a ocupat locuri 
modeste.

Turneul de la Tokio reu
nește la start opt echipe. Ia- 
tă-ie în ordinea in care se 
vor confrunta cu naționala 
României : deci, Norvegia — 
luni, 21 martie ; S.U.A. — 
miercuri, 23 martie ; Japonia
— joi. 24 martie ; Iugoslavia
— simbătă, 26 martie ; El
veția — luni, 28 martie ; A- 
tistria — miercuri, 30 martie 
și, ultima. Polonia — joi. 31 
martie. Antrenorii .Eduard 
Pană și Ion Bașa au selec
ționat în lot cei mai valoroși 
jucători, printre aceștia nu- 
mărindu-se portarul Gh. Hu- 
țanu, fundașii Ioniță, Justi
nian, Moroșan, pe atacanții 
Hălăucă, V. Huțanu, Nistor, 
Olinici, E. Antal, Cazacu, Pi
sării, Tureanu, Solyom etc.

C. VASILE

(categ. mijlocie) au ciștigat me
daliile de bronz.

• Pe terenul din Ghencca s-a 
disputat ieri dimineață tradițio
nala intilnire amicală de rugby 
dintre formația Steaua București 
și selecționata armatei franceze. 
Victoria a revenit rugbyștilor ro
mâni cu scorul de 19—17 (9—9).

• în orașul englez Gateshead 
s-au desfășurat duminică între
cerile campionatului mondial de

Cind rindurile de față vor 
vedea lumina tiparului. re
prezentativa feminină de gim
nastică a Românie: se află 
in Spania, participind la un 
DFTXU CVDClil S 13 yâOîmi șXÎ
echipe, cu exeratii impuse și 
liber «lese. In preziua p.eeăr .: 
lotului nostru, am reușit sâ-I 
prindem, totuși, pe antrenorul 
principal Adrian Goreac. a- 
bia întors din S-l'A, unde 
o insouse pe Laviaia Agarne. 
la „Cupa Americu”. Înainte, 
insă, de a prezenta intervi
ul pe care ni l-a acordat ti- 
nărul tehnician, se cuvine sâ 
arătăm ci. in iele nici 48 de 
ore cit a poposit in țară. La
vinia a efectuat in București 
ciouă antrenamente „tari”—

— Așadar, lungul sezon fier
binte din 1983 a iDcepul. to
varășe Goreac ? Cum stăm 
noi și cum stau eeiiahi ?

— E prematur sâ dăm ver
dicte. cu atit mai mult cu cit 
„Cupa Americii” nu a putut fi 
un test edificator, avind un 
caracter de. să-i spunem, 
prim contact. Nimeni n-a spe
rat eă va vedea acolo în
treaga elită a gimnasticii in
ternaționale. nimeni n-a dez
văluit întregul arsenal de va
lori si nici întregul program 
de exerciții. A fost un fel de... 
incălzire Înaintea sezonului 
propriu-zis. eu rol de tatonare.

— Și, totuși, vrem amănun
te. Cit mai multe amănunte 1

— Iată-!e : concursul a pro
gramat, fapt unic, două în
treceri integrale — prima cu 
caracter eliminatoriu, la care 
au participat 26 de gimnaste, 
iar a doua, finala celor mai 
bune 8 din ziua intii. Lavinia 
s-a clasat in ambele con
cursuri pe locul 5. deși putea 
urca fără probleme pe podi
um. A ratat, insă, la birnă. a- 
parat la care au ratat, dealt
fel. și toate celelalte concu
rente. Notele ei : 9,55 și 9.60 
la sărituri, 9,65—9,75 la para
lele. 9,80 de două ori la sol. 
iar la birnă... nu mai contează.

— Cum a fost arbitrajul, 
mai bine zis cum se anunță 
sezonul in arbitraj ?

— Foarte darnic cu gazdele 
Olimpiadei din 1984 1 Acestea 
au și ciștigat acum, prin Ma- 
rie-Lou Reton.

— Cine este Marie-Lou Re- 
' ton ?

— Prea multe lucruri despre 
ea nu vă pot spune. Are in 
jur de 16 ani. o statură mică 
si este, mai degrabă, grăsuță, 

- ceea ce n-o împiedică, insă,

să fie o gimnastă de explo
zie. A impresionat în mod 
deosebit La sol. unde a pre
zentat o acrobatică bine pusă 
la punct din care au făcut 
parte un dublu salt întins și un 
salt Tsukahara. In rest, nimic 
deosebit decit, poate, o dega
jare vizibilă in concurs, dată 
probabil de terenul propriu 
și de arbitrarul favorabil.

— La ce nivel se află cele
lalte gimnaste americane. Ju
lie McNamara. Tracy Talia- 
versa și. mai ales, Diane 
Durnham. sportiva de culoare, 
înconjurată de atita mister ?

— Tracy e departe de forma 
care a consacrat-o si. drept 
urmare, nici n-a reușit să se 
califice in primele 8, iar Mc-

De vorbă cu antrenorul 
ADRIAN GOREAC

«
Namara a iăsat o bună impre
sie doar la paralele, printr-o 
mare siguranță. în ceea ce 
o privește pe Diane Durn- 
ham. ea nu a concurat la 
..Madison". ci doar la între
cerea următoare, de la Jack
sonville. Este același tip scund 
și robust, ca și Reton, singu
rul lucru care mi s-a părut 
notabil la ea fiind relaxarea 
cu care a abordat concursul, 
un tupeu de concurs, cum s-ar 
spune. Nu cred. însă, că poate 
fi competitivă la virf, pe plan 
mondial.

— Dar sovietica Albina Si- 
șova ?

— Ea este o valoare și, în 
orice caz. are un bagaj bogat 
in elerhente de mare dificul
tate. Ca să mă refer la un 
singur aparat, birna, aș amin
ti că a prezentat o urcare prin 
flick înapoi, din rondă, 
a avut o rondă de 360 
bimă și a coborît cu Tsukaha- 
ra. Pe parcursul exercițiului, 
insă, a căzut de pe aparat, 
dar dificultatea este de reți
nut Cealaltă gimnastă sovie
tică prezentă la New York, 
Natalia Iurcenko. tot un tip 
de forță, a primit aplauze și 
aprecieri elogioase pentru „pa 
ralel". unde a reușit prezenta
rea legată a două elemente 
foarte grele, „Tkacev" și „Del- 
cev" 1

— Impresia generală a con
cursului ?

— Se caută imposibilul, care 
a devenit o veritabilă... modă 
in gimnastica internațională,

că 
pe

linia Imprimată fiind spre o 
acrobatică de dificultate fără 
precedent Inevitabil, insă, la 
asemenea dificultate se și ra
tează mult, mai ales acum, 
cind stadiul de pregătire a 
sportivelor nu a atins mo
mentul de apogeu.

— După cele văzute la „Cu
pa Americii" și cunosemd po
sibilitățile fetelor noastre, 
cum priviți marile competiții 
din 1983 ?

— Aș porni de la ideea că 
nu avem gimnaste mai puțin 
valoroase decit celelalte țări 
cu tradiții și pretenții 
locurile fruntașe de$i. 
pet, nu am văzut nici un sfert 
dintre gimnastele care vor fi 
prezente la întrecerile de an
vergură ale lui 1983. Aici au 
fost doar citeva din posibile
le candidate la podiumurile de 
premiere și, comparindu-ne cu 
ele, cred să putem lupta de 
Ia egal la egal. Firește, insă, 
pină la „europene” mai sint 
două luni bune, în care pu
tem ciștiga încă mult in va
loare, fapt pentru care atit 
colegii mei, Maria Cosma și 
Octavian Belu, cit și eu ne 
străduim să folosim toată 
priceperea și pasiunea noas
tră. Campionatele europene 
trebuie să ne aducă medalii, 
iar „mondialele” să le 
firme !

— Ce echipă deplasați 
Spania ?

— Este o formulă de 
ment, lotul fiind Lavinia 
gache, Ecaterina Szabo, Cris
tina Grigoraș, Simona Ren- 
ciu, Mirela Barbâlată, Mihae- 
la Stănuleț și Laura Cutina, 
dar in pregătire la Deva 
află cel puțin încă alte 
candidate la titularizarea 
echipa națională.

— In încheiere, citeva 
vinte despre impresia 
în S.U.A. de Lavinia ?

— în pofida locului 5 
care l-a ocupat, a fost, fără 
nici o exagerare, marea sim
patie a publicului. îndelung 
aplaudată la sol, a reținut și 
atenția specialiștilor, care 
l-au pronosticat rezultate fru
moase, atit în 1983, cit și la 
Jocurile Olimpice din 1984. Eu 
sper să le obțină, iar ea este 
convinsă 1 Cert e că, dacă n-ar 
fi ratat birna (dintr-un ele
ment „imposibil" — n.n.), se 
număra printre laureatele 
„Cupei Americii" !

DE AUR“

DIAGRAMA ETAPEI
A.S.A. Tg. Mureș 
Au înscria : Tălnar 

____  __ Mulțescu (min. 55) 
pentru gazde, și Biro dintr-o lo
vitură de la 18 m. La tineret re
zerve : 3—4.

Steaua — Jiu! 2—9 (1—0). Meei 
la discreția steliștilor, dar care 
din numeroasele ocazii n-au reu
șit să fructifice decît două : 
Turcu, min. 3 șl Balint, un pe
nalty, in finalul meciului.

F.C. Constanța — F.C. Olt 1—0 
(1—0). Unicul gol al partidei a 
fost marcat de Buduru, printr-un 
șut violent, în min. 32. La tineret 
rezerve 4—0.

C.S. Tirgoviște — F.C. Bihor 
l—o (0—0). Un șingur gol în 90 
de minute șl acela înscris din lo
vitură de pedeapsă — Kallo, min. 
69. La tineret rezerve 4—0.

. S.C. Bacău — Politehnica Iași 
3—1 (1—0). Autorii golurilor : 
Chltaru, de două ori, min. 32 și 
56, șl Soiman, min. 87, tot dintr-o 
combinație cu Chltaru. A redus 
din handicap Nemțeanu. La tine
ret rezerve 3—0.

Politehnica Timișoara — Petro
lul 3—0 (1—0). Au marcat : Bo- 
zeșan, min. 24, Steop, min. 46 și 
Anghel, min. 62. La tineret rezer
ve 3—1.

Corvinul — F.C. Argeș 2—1 
(1—0). Au înscris : Gabor, min. 
24 și Ghiță. min. 56, pentru gazde, 
iar pentru oaspeți D. Zamfir, min. 
67.

F.C.M. Brașov — Chimia Rm. 
Vilcea 1—1 (0—0). A deschis sco
rul; din lovitură de la 11 m, Șu- 
lea, min. 51, și a egalat Gîngu, 
min. 69.

Dinamo — 
3— 1 (1—0). 
(min. 16) șl

Universltatea Craiova — Sportul 
studențesc 1—0 (0—0). Unicul gol 
al partidei a fost marcat de Iri- 
mescu, dintr-un unghi scurt, în 
min. 76. Același jucător a ratat 
un penalty în min. 65.

CLASAMENT
Dinamo 20 10 10 0 40—15 30
Sportul stud. 20 11 5 4 30—14 27
U. Craiova 1* 11 3 5 34—13 25
Corvinul 20 9 7 4 30—14 25
F.C. Argeș 2') 10 4 6 32—23 24
Steaua 20 9 5 6 31—25 23
S.C. Bacău 20 S 3 8 28—29 21
Jiul 20 7 6 7 19—28 20
F.C. Olt M 8 3 9 25—20 19
C.S. Tirgoviște 2D 6 7 7 21—22 19
F.C. Bihor 20 8 3 9 30—39 19
Poli lași 20 5 8 7 20—24 18
A.S.A. Tg. Mș. 20 5 6 9 17—26 16
Chimia 20 6 4 10 18—28 16
F.C.M. Brașov 20 7 2 11 23—34 16
Petrolul 20 7 2 11 22—39 16
Poli Timișoara 20 0 2 12 24—35 14
F.C. Constanța 19 3 4 12 17—39 10

ETAPA VIITOARE
(miercuri, 28 martie)

F.C. Bihor — Dinamo ; F.C. 
Olt — Corvinul Hunedoara ; Po
litehnica Iași — Politehnica Ti
mișoara : S.C. Bacău — Steaua ; 
F.C. Argeș — Chimia Rm. Vil- 
cea ; Jiul Petroșani — F.C. Con
stanța ; Sportul studențesc — 
Petrolul Ploiești ; C.S. Tirgoviș- 
te — F.C.M. Brașov ; A.S.A. Tg. 
Mureș — Univ. Craiova.

DIVIZIA B
Rezultate înregistrate dumini

că in campionatul diviziei B la 
fotbal : seria I : Minerul Gura 
Humorului — Dunărea C.S.U. 
Galați 1—1 : Ceahlăul Piatra 
Neamț — C.S. Botoșani 2—1 ; 
Unirea Dinamo Focșani — C.S.M. 
Suceava 1—1 ; Oțelul Galați — 
Gloria Buzău 1—0 ; Seria a II-a : 
Rova Roșiori — Rapid Bucu
rești 2—1 : Dinamo Victoria 
București — Chimica Tîrnăveni 
1—0 ; Metalul București — Alu
miniul Slatina 2—0 ; Gaz Metan

Mediaș — Progresul—Vulcan 
București 0—0 ; Autobuzul 
București — C.S.M. Drobeta Tur- 
nu Severin 1—1 ; Șoimii I.P.A. 
Sibiu — Automatica București 
2—0 : Precizia Săcele — Mecani
că Fină Steaua București 2—0 ; 
seria a III-a : Industria Sîrmei 
Cîmpia Turzii — U.M. Timișoa
ra 1—0 ; Gloria Reșița — U.T. 
Arad 1—1 ; Olimpia Satu Mare 
— înfrățirea Oradea 5—0 ; F.C. 
Baia Mare — Universitatea Cluj- 
Napoca 3—1.

ție a fost Fița Lovin, clasată pe 
locul 8.

• în cadrul unei gale desfă
șurate în orașul american Reno 
(Nevada), șapte dintre campio
nii mondiali de box (amatori) 
și-au pus titlurile în joc, sin
gurii care au reușit să rămînă 
in posesia centurilor fiind cu
banezii Adolfo Horta (categ. 
pană) și Carlos Garcia (categ. 
ușoară).

Iată rezultatele meciurilor :

nada) b.p. Aleksandr Iakubkin 
(U.R.S.S.).

Pentru celelalte categorii va 
fi organizată o reuniune speci
ală in cursul acestui an Ia To
kio sau la Moscova.

• Pe trambulina gigant de la 
Harrachov, cehoslovacul Pavel 
Ploc a stabilit un nou record 
mondial la sărituri cu schiurile, 
realizind performanța de 181 m. 
Vechiul record era de 180 m și 
aparținea austriacului A. Ko- 
gler.
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Interviu consemnat de 
HORIA ALEXANDRESCU

începind de astăzi, și plnă 
duminică, metropola țării noas
tre va găzdui unul dintre cele 
mai mari și importante turnee 
internaționale de box — „Cen
tura de aur" — un adevărat ma
raton pugilistic, o competiție 
care și-a ciștigat un binemeri
tat prestigiu in lumea boxului, 
prin participarea de-a lun
gul carierei sale a unor va
loroși sportivi care au devenit, 
cu timpul, campioni olimpici, 
mondiali sau europeni. între
cerea înscrie, in calendarul său, 
cea de a 12-a ediție. Participă 
circa 180 de sportivi din 14 țări : 
R. D, Germană, U.R.S.S., Tur
cia, Japonia, Siria, Bulgaria, Iu
goslavia, Cuba, Franța, Mon
golia, Venezuela, Ungaria, Tu
nisia și România. Dintre ță
rile participante — unele s-au 
înscris in competiție cu echipe 
complete cum sint Cuba sau 
Venezuela. Sint, de asemenea, 
invitați să oficieze reputati ar
bitri internaționali, după cum 
vor fi prezente oficialități din 
cadrul organizațiilor boxului 
amator, in frunte cu președinte
le Federației europene, dl. Ber
nard Restout. Țara noastră pre
zintă, in competiție, peste S0 
ds boxeri. Printre cei care 
vor apăra culorile Româ
niei socialiste, în această pres
tigioasă întrecere, se numără 
sportivi de frunte, cu o bogată 
experiență competițională. pre
cum : Șchiopu (Steaua), la ca
tegoria 48 kg, Tițoiu (Dinamo) 
— 51. Cipere (C.S.M. Drobeta- 
Turnu Severin) — 54, Staneu 
(Rapid). Cercel (Dinamo) — 57 
kg, Stan (Dinamo), Ioana („Mus
celul" Cimpulung Muscel) — 60 
kg. Fulger (Cimpulung Mus
cel) — 63,5 kg, CioboUru (IAEM 
Timișoara) — 67 kg, Ghindăoa- 
nu („Ceahlăul", Piatra Neamț), 
Ouatu (S. C. Bacău) — 70 kg, 
Senciuc (IAEM) — 75 kg, Fedea 
Pamfil (Dinamo) și Georgică 
Donici (B. C. Galați) — 81 kg, 
Preda și Cernat (Steaua), Co- 
lumbeanu (Dinamo) — plus 
81 kg.

întrecerile au loc pe ringul 
instalat la Palatul Sporturilor 
șl Culturii. Programul prevede 
desfășurarea a două gale, în zi
lele de luni, marți și miercuri 
(prima. începind de la orele 
15,30, a doua, de la orele 18,30), 
și cite o gală semifinală, joi și 
vineri, cu începere de la orele 
18, urmlnd ca după o zi de 
odihnă, simbătă. să aibă loc, 
duminică dimineața, de la orele 
10, reuniunea cu meciurile fi
nale. (C. V.)

CRONICA NOUTĂȚILOR

• MERIDIAN • MERIDIAN •
• Cu 

letic de 
bastian 
bună performanță mondială pe’ 
teren acoperit, la 1000 m, cu 
timpul de 2T8”59/100.

prilejul concursului at- 
la Oslo, englezul Se- 

Coe a stabilit cea mai

cros. în proba feminină, victoria 
a revenit atletei norvegiene 
Grete Waitz, care ciștigă pentru 
a cincea oară titlul suprem, ur
mată de Alison Wiley (Cana
da) și Tatiana Pozdniakova 
(U.R.S.S.). La masculin a ciști
gat etiopianul Bekelee Debele, 
pe locurile următoare clastn- 
du-se Carlos Lopez (Portugalia) 
și kenyanul Some Munge. Cursa 
juniorilor l-a desemnat drept 
învingător pe Fisha Abebe.

Prima dintre sportivele ro
mânce participante la competi-

categ. semimuscă : Rafael Sainz 
(Cuba) b.p. Ismail Mustafov 
(Bulgaria) : categ. muscă : Steve 
McCrory (S.U.A.) b.p. Iuri A- 
lcksandrov (U.R.S.S.) ; categ. 
pană : Adolfo Horta (Cuba) b.p. 
Bernard Gray (S.U.A.) ; categ. 
semiușoară : Pennell Whitaker 
(S.U.A.) b.p. Angel Herrera 
(Cuba) ; categ. ușoară : Carlos 
Garcia (Cuba) b.p. Jerry Page 
(S.U.A.) ; categ. mijlocie mică : 
Shawn O’Sullivan (Canada) b.p. 
Aleksandr Koșkin (U.R.S.S.) ; 
categ. grea : Willi Dewit (Ca-

• Meciul de șah dintre marii 
maeștri sovietici Gări Kasparov 
(19 ani) și Aleksandr Beliavski 
(29 ani), care s-au lntilnit. la 
Moscova, in cadrul sferturilor 
de finală ale turneului can di da- 
ților la titlul mondial, s-a în
cheiat cu 
Ciștigind 
Kasparov 
6—3 și a
semifinale.

victoria lui Kasparov, 
și partida a 9-a, 
a realizat scorul de 
obținut calificarea in

■ De mare succes se bucură revista „Fotbal ’83“, editată de 
același inspirat și inimos colectiv dc redactori ai revistei „Viața 
studențească", sub coordonarea lui Octavian Știreanu. Din su
marul bogat șl interesant, am reținut interviul „Fotbalul actual 
nu mai acceptă antrenori autocrați", acordat de Mlrcea Lucescu, 
prezentările lui Bălăci și Cămătaru, ancheta intitulată „Antre
norii au cuvintul" și, bineînțeles, prezența amplă In paginile 
revistei a fotbaliștilor de la „Sportul studențesc". Tuturor reali
zatorilor „Fotbalului ’S3" — felicitări: ■ După memorabilul meci 
tie la Craiova, un telefon la redacție ne-a adus, probabil, cea 
mal năstrușnică propunere din ultimii ani: „Tovarăși, Federația 
română de fotbal trebuie să se mute la Craiova!” ■ Lotul na
țional de caiac-canoe, întors la începutul săptăminii trecute din 
Italia, unde a urmat prima etapă de pregătire din acest an, a 
ieșit, miercuri, pe apele Snagovului. La această oră, componenții 
flotilei de aur au la activ circa 1000 de kilometri parcurși in 
ambarcațiile lor, ceea ce e foarte Important ■ Dintr-un splendid 
interviu, realizat de poetul Adrian Păunescu cu marea maestră 
internațională Margareta Mureșan, reținem un răspuns plin de 
sensibilitate și țUc: „Cei ce ne înțeleg pe noi, șahiștii, si vor să 
ne aprecieze, nu ajung să trăiască fiorul adevărat, interior, al 
omului ce suferă, ce luptă să nu arate că suferă și se încor
dează nelimitat pentru a obține Intr-o .limită de timp toată pu
terea creierului uman (...). N-aș schimba poziția de luptător cu 
poziția de spectator" ■ „internaționalele" de tenis de masă ale 
României, în jurul cărora s-a făcut atîta vîlvă — in fond, pe 
bună dreptate —, nu ne-au adus, din păcate, marea satisfacție 
a unei victorii. Am dorit s-o vedem clștigind pe Olga Nemeș, 
dar n-am putut decit s-o aplaudăm pe Maria Alexandru, cu pri
lejul festivității de retragere din activitate. Mulțumim, Maria t 
■ Profesorului Dumitru Gârleanu, semnatarul serialului „Prima 
etapă in drumul spre recordul mondial la săritura in lungime 
al atletei Vali Ionescu", publicat de revista „Educație fizică și 
sport", ii recomandăm să-și revadă materialele și să opereze 
cuvenitele rectificări, întrucît există foarte multe cifre greșite, 
foarte multe neconcordanțe și, în concluzie, se ajunge la opinii 
eronate. Ar fi de dorit ca revista respectivă să analizeze, la 
rindul ei, datele materialelor, înainte de a le publica! ■ Asocia
ția antrenorilor americani de înot a trimis sportivei noastre 
Carmen Bunaciu o diplomă, pentru performanțele obținute de 
ea in 1982. Bravo, Carmen! ■ o amplă acțiune de selecție, des
fășurată în județul Arad, a dus la depistarea citorva veritabili 
copii-minune, excelent dotați pentru sportul de performanță. Un 
exemplu — Gabriela Pfaifart. de la Școala generală din Rodna, 
care, la numai 13 ani, măsoară 1,83 in înălțime! ■ Pe cea mai 
tinără plrtie de schi din țară, amenajată la Pîrîul Rece, a avut 
loc zilele trecute prima ediție a „Cupei Pîrîul Rece” Ia slalom, 
o competiție la care s-au aliniat aproape 150 de concurenți ■ In
teresantă discuția prezentată de confratele nostru Radu Tlmofte 
cu campionul olimpic Corneliu Ion șl cu antrenorul acestuia, 
Teodor Coldea. Genericul „Interviuri paralele" parcă l-am mai 
văzut, Insă, pe undeva!?! ■ Federația de fotbal a declanșat o 
adevărată campanie pentru a reuși să convingă toată suflarea 
fotbalului românesc că actualul sistem de... stivuire a cartona
șelor galbene e intr-adevăr folositor. Ei bine, tocmai această 
campanie e nefolositoare! ■ A murit Coloman Braun-Bogdan, 
unui dintre cei mai reputați tehnicieni at soccerului nostru, de 
numele căruia se leagă numeroase succese ale unor echipe de 
club, ca și ale naționalei ■ Nicaraguaianul Alexis Arguello, de 
trei ori campion al lumii la box, a renunțat la serviciile mana
gerului său, Eddie Futch, care se ocupase și de Joe Frazier. 
Anunțind că noul său manager este Janks Morton, Arguello și-a 
explicat decizia prin faptul că Futch, in virstă de 71 de ani, nu 
s-a mal ocupat serios de pregătirea sa ■ Carlos Bianchi, golge- 
terul campionatului argentinian in 1982, cu 32 de goluri înscrise, 
dorește să se transfere de la „Veiez Sarsfeid", din cauză că an
trenorul său, Juan Carlos Lorenzo, ii ține pe banca rezervelor, 
motivind că nu este la punct cu pregătirea fizică ■ încă foarte 
puțin cunoscut pe plan internațional, tenismanul american Mike 
Bauer, in virstă de 23 de ani, se găsea în noiembrie anul trecut 
pe locul 280 în ierarhia mondială. La această oră, el ocupă locui 
50 și continuă să aibă o ascensiune fulminantă, trecindu-și In 
palmares victorii de răsunet la Harold Solomon, Wojtek Flbak 
șl, mai recent, chiar la Jimmy Connors! ■ Roberto Falcao, bine
cunoscuta vedetă braziliană, care activează in prezent la A.S. 
Roma, a primit o ofertă foarte tentantă din partea echipei new- 
yorkeze „Cosmos" — peste 3 000 000 de dolari. Directorul tehnic 
al „Cosmosului", brazilianul Julio Mazzei, a declarat că „Falcao, 
fiind o super-vedetă In Europa, o super-vedetă in America de 
Sud și Idolul campionatului italian, este capabil să determine și 
entuziasmul iubitorilor fotbalului din S.U.A.". Contractul lui Fal
cao ia Roma expiră in luna mai ■ Valorosul ciclist belgian, Rene 
Martens, a fost internat in spital, in urma unei busculade inter
venite la plecarea in cea de a 5-a etapă a cursei Paris-Nisa. Su
ferind un traumatism cranian. Martens a suportat o operație 
destul de complicată, dar starea este in ameliorare ■ Calul 
Shergar, răpit de o bună bucată de timp, tot n-a apărut! Din 
februarie și pină acum, continuă să se negocieze cu răpitorii 
eliberarea lui, după ce, la un moment dat, era incert faptul dacă 
acest cel mai scump cal din lume mai trăiește.Intr-un articol 
publicat marți de ziarul britanic „Daily Express", se arată că 
Shergar trăiește și o duce foarte bine! Reamintim că el este 
asigurat pentru o sumă ce se ridică la 10 milioane de lire ster
line! ■ Cel mai valoros baschetbalist de culoare care activează 
in prezent în S.U.A, este nigerianul Akeem olajowon, pivotul 
echipei Universității din Huston. Înalt de 2,13 m, dispunind de 
o tehnică individuală desăvirșită și de o mare precizie In arun
cările la coș, Akeem a propus conducerii clubului șl angajarea 
fratelui său mai mic, care măsoară... 2,26 m !!! ■ Dwight Brax
ton, campion mondial la categoria semigrea (versiunea W.B.C.), 
iși face o mare glorie din faptul că 12 dintre cei 30 de ani ai 
săi i-a petrecut in„. pușcărie! In aceiași timp, el se mai laudă 
si cu faptul că a trecut direct la profesionism. Era și greu să 
boxeze ca amator, după ce a fost condamnat pentru atac armat!

AL. HORIA
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Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii
VIENA 20 (Agerpres). — Stu

denții de la Universitatea din 
Viena, Uniunea Studenților Co
muniști și Uniunea Organizații
lor socialiste ale studenților din 
Austria au anunțat organizarea 
stringerii de semnături, in insti
tutele de invățămint din țară, 
pe Apelul de la Linz în care se 
cere guvernului federal al Aus
triei să se pronunțe împotriva 
amplasării de noi rachete nu
cleare americane cu rază medie 
de acțiune pe teritoriul unor sta
te vest-europene, inclusiv în 
apropierea frontierelor Austriei.

La universitățile din Viena, 
Linz, Salzburg, Klagenfurt și 
din alte orașe austriece au avut 
loc mitinguri și adunări în ca
drul cărora a fost subliniată ne
cesitatea intensificării luptei îm
potriva războiului, pentru con
tinuarea procesului de destin
dere, împotriva cursei inarmări- 
lor. Mișcarea democratică stu
dențească, forțele iubitoare de 
pace din Austria spun un „Nu 
hotărit" rachetelor nucleare 
americane „Pershlng-2" și 
„Cruise", se pronunță in favoa
rea realizării de rezultate con
crete la negocierile de dezarma
re, pentru transformarea Euro
pei într-o zonă liberă de arme 
nucleare.

WASHINGTON 20 (Agerpres)
— Sub auspiciile organizației 
„Medicii în lupta pentru res
ponsabilitate socială" din 
S.U.A., la Institutul tehnologic 
din statul Massachusetts s-au 
desfășurat lucrările unei confe
rințe consacrată examinării pro
blemelor încetării cursei înar
mărilor și înlăturării pericolului 
unui război nuclear. La dezba
teri au luat parte cunoscuți oa
meni de știință americani, re
prezentanți ai unor organizații 
internaționale.

Luind cuvîntul în cadrul dez
baterilor, E. Markee, membru 
al Congresului S.U.A., unul din 
inițiatorii rezoluției cu privire 
la înghețarea arsenalelor nucle
are, a subliniat că politica ac
tualei Administrații, orientată 
spre „reînarmarea Americii", 
demonstrează lipsa unui interes 
real al acesteia față de realiza
rea unor rezultate concrete la 
negocierile asupra controlului 
armamentelor.

Politica de desfășurare a unor 
„războaie nucleare limitate", 
pentru care administrația Rea
gan se pregătește activ, — a 
arătat congresmenul american
— reprezintă uri pericol serios 
pentru pace, contravine voin
ței majorității populației State
lor Unite, care cere Casei Albe 
să pună capăt unei asemenea 
orientări primejdioase. In luă
rile de cuvint partlcipanții s-au 
pronunțat în favoarea încheierii 
unui acord cu privire la înfăp

tuirea dezarmării generale și 
totale și interzicerea experien
țelor nucleare, a încetării cursei 
înarmărilor, înlăturării perico
lului unui «război nuclear, în fa
voarea îmbunătățirii climatului 
politic în întreaga lume.

WASHINGTON 20 (Agerpres). 
— Lupta împotriva pericolului 
unei catastrofe nucleare si, înain
te de toate, împotriva planurilor 
de amplasare in Europa occiden
tală a rachetelor americane cu 
rază medie de acțiune, este prin
cipala sarcină a tuturor partiza
nilor păcii și destinderii, a de
clarat Yvonne Logain, președin
ta secției S.U.A. din cadrul Li
gii internaționale a femeilor 
pentru pace și libertate. Ea s-a 
pronunțat pentru dezvoltarea 
mișcării tuturor forțelor iubitoa
re de pace, pentru încetarea 
cursei înarmărilor, înghețarea 
arsenalelor nucleare, pentru con
solidarea păcii in întreaga lume.

TOKIO 20 (Agerpres). — Sub 
deviza „Protestam împotriva 
amplasării de arme nucleare 
americane pe pămîntul japonez", 
in orașul nipon Sasebo a avut 
loc un mare miting împotriva 
intrării in portul orașului a 
portavionului american „Enter
prise". La această acțiune de 
protest au participat reprezen
tanți ai organizațiilor sindicale, 
dp femei și de tineret, ai tutu
ror partidelor progresiste din 
Japonia. Vorbitorii au subliniat 
în intervențiile lor că intrarea 
portavionului nuclear american 
in portul Sasebo, care poate 
transporta armament nucleai, 
contravine politicii celor trei 
principii ner.ucleare proclamată 
oficial de guvernul Japoniei : de 
a nu achiziționa, a nu dispune 
sau a nu produce armament nu
clear.

ROMA 20 (Agerpres). — „Ita
lia afară din N.A.T.O.", „Nu 
vrem o pace înarmată", „Nu. 
cheltuielilor militare" — acestea 
au fost lozincile sub care pe 
străzile Romei s-a desfășurat o 
mare demonstrație pentru pace, 
împotriva intenției de a se in
stala în Sicilia rachete nuclea
re americane de tip „Cruise".

Manifestația, organizată din 
inițiativa Comitetului pentru 
pace al orașului Roma, cu spri
jinul Partidului Comunist Ita
lian si al altor organizații demo
cratice, se înscrie în seria de 
acțiuni de protest organizate in 
Italia în legătură cu planurile 
N.A.T.O. de instalare a unui nu
măr de 112 rachete cu rază me
die de acțiune în apropiere de 
Comiso (Sicilia).

Demonstranții s-au adunat în 
Piazza della Repubblica și Piazza 
Navona unde au cintat cintece 
antirăzboinice.

Ipoteză privind originea capriciilor meteorologice 
înregistrate în cursul acestei ierni

WASHINGTON 20 
(Agerpres) — Capri
ciile meteorologice 
înregistrate în cursul 
acestei ierni — cum 
au fost variațiile 
mari de tempera
tură și gerurile din 
S.U.A. sau seceta din 
Australia — își au 
originea în anoma
liile înregistrate in 
curenții atmosferici 
și oceanici ai Paci
ficului Central, a- 
preciază cercetătorii 
americani de la Ad
ministrația Naționa
lă pentru cercetări 
oceanice și atmosfe

rice. Astfel, se pre
cizează, la sfirșitul 
lunii decembrie, a- 
nul trecut, oscilații 
vaste ale curenților 
maritimi și atmosfe
rici din zona cen
trală a Pacificului 
au avut drept rezul
tat reducerea debi
tului curenților at
mosferici din direc
ția vest-est și în
călzirea mai accen
tuată a suprafeței 
oceanului. Perturba- 
țiile atmosferice s-au 
extins, efectul lor 
simțindu-se la scară 
planetară sub forma

unor fenomene ca 
ploile torențiale și 
inundațiile din E- 
cuador. seceta din 
Australia, iarna mai 
blindă, mai umedă 
sau mai uscată, in 
unele zone din Eu
ropa, din sudul și 
estul S.U.A., dar mai 
instabilă și mai rece 
in vestul și nordul 
S.U.A.

Asemenea dere
glări s-au mal înre
gistrat de opt ori în 
ultimii 40 de ani. iar 
efectele lor se resimt 
timp de aproxima
tiv 18 luni.

COREEA DE SUD

Acțiuni represive

împotriva 
studenților i

SEUL 20 (Agerpres) — In 
Coreea de Sud continuă ac
țiunile de represalii ale au
torităților de la Seul împo
triva celor ce se pronunță 
pentru acordarea de libertăți 
democratice. După cum rela
tează agenția Associated 
Press, un tribunal din Seul 
a pronunțat sentința defini
tivă în procesul intentat 
unui grup de conducători ,ai 
organizațiilor studențești de 
la universitățile sud-coreene. 
Acuzați de a fi organizat de
monstrații antiguvernamen
tale și de răspindire de afi
șe in care era denunțată 
politica antidemocrată și an
tinațională a regimului dic
tatorial de la Seul, un nu
măr de 9 studenți au fost 
condamnați la închisoare pe j 
diferite termene.

Propunere a primului 
ministru al Indiei

Vorbind In Camera superioa
ră a Parlamentului indian, pri
mul ministru Indira Gandhi, a 
propus înființarea la Delhi a 
unui centru pentru știință și 
tehnologie al țărilor nealiniate, 
transmite agenția IN A.

Centrul are drept scop stabi
lirea legăturilor 
naționale 
transferul 
logiilor și 
rării intre 
din țările nealiniate și celelalte 
state in curs de dezvoltare.

intre centrele 
și regionale pentru 

și dezvoltarea tehno- 
promovarea colabo- 
oamenii de știință

ORIENTUL MIJLOCIU
• ASTAZI VOR FI RELUATE NEGOCIERILE TRI

PARTITE LIBANEZO-ISRAELIANO-AMERICANE • RE
UNIUNI PREGĂTITOARE ALE CONFERINȚEI INTER
NAȚIONALE ASUPRA PROBLEMEI PALESTINIENE

BEIRUT 20 (Agerpres) — Ne
gocierile tripartite 
israeliano-americane, 
retragerea trupelor 
din Liban vor fi reluate luni la 
Nathanya (la nord de Tel Aviv). 
a anunțat televiziunea libaneză, 
citind surse oficiale.

Negocierile tripartite au fost 
Întrerupte săptămina trecută.

libanezo- 
privind 

israeliene

BRUXELLES 20 (Agerpres). 
— în vederea Conferinței inter
naționale asupra problemei pa
lestiniene, prevăzută a se desfă
șura la Paris, in perioada 16—27 
august, sub auspiciile O.N.U., in 
mai multe zone ale lumii vor 
avea loc reuniuni

Astfel, la Haga 
aibă loc. in zilele 
martie, o intilnire 
tarilor din țări

pregătitoare, 
urmează să 
de 25 și 26 

a oariamen- 
vest-europene,

în cadrul căreia se va face un 
schimb de opinii asupra posibili
tăților de a contribui in mod efi
cient la soluționarea pașnică a 
conflictului din Orientul Mijlo
ciu.

In localitatea 
Tanzania, este stabilită, 
perioada 29 mart: 
o reuniune regională 
destinată găsirii celor

Arusha, din 
pentru 

— 2 aprilie, 
africană, 

mai bune

căi de a asigura succesul Con
ferinței de la Paris. Alte reu
niuni pregătitoare urmează să 
se desfășoare, in perioada mar- 
tie-iulie. în America de Sud 
Asia și Orientul Mijlociu.

LISABONA 20 (Agerpres). — 
întrunită la Lisacona, Comisia 
Internaționalei Socialiste pentru 
Orientul Mijlociu a aprobat ra
portul prezentat de liderul P.S. 
Portughez. Mario Soares, in 
urma turneului efectuat în re
giune. in luna februarie, de o 
delegație a Internaționalei So
cialiste

Potrivit corcluziilor raportu
lui, pacea in Orientul Mijlociu 
..depinde, în primul rind. de re
tragerea trupelor israeliene din 
Liban si de statutul viitor al te
ritoriilor Cisiordania si C-haza". 
Se afirmă, totodată, "ă dialogul 
asupra soeriei poporului palesti
nian trebuie să se desfășoare cu 
particioarea obligatorie a O.E.P.

După cum a declarat Mario 
Soares, raportul menționat ur- 

:ază să fie supus Congresului 
:ernaționalei Socialiste, pro- 
tmat a avea Ioc Intre 7 și 10

aprilie în Portugalia.

In1

„TRATAT DE FRĂȚIE Șl BUNA ÎNȚELEGEREa

Solidaritate deplină cu popoarele 
care luptă împotriva rasismului 

și discriminării rasiale
Forțele democratice și pro

gresiste de pretutindeni mar
chează. la 21 martie. Ziua in
ternațională pentru eliminarea 
discriminării rasiale, instituită 
in 1966 printr-o rezoluție a A- 
dunării Generale a O.N.U. A 
fost aleasă ziua de 21 martie 
pentru a evoca unul din cele 
mai tragice momente ale 
luptei populației majoritare 
din Africa de Sud împotriva 
regimului rasist de la Preto
ria : masacrul de la Sharpe- 
ville din 1960. cind poliția a

Discriminarea rasială a de
venit însă politică de stat 
în Africa de Sud și pe teri
toriul Namibiei, ocupat ile
gal de guvernul sud-african. 
Aceste teritorii au devenit u- 
riașe lagăre de concentrare în 
care populația de culoare, 
majoritară, este supusă celei 
mai crîncene represiuni. In 
anul 1982 peste 200 000 de a- 
fricani au fost întemnițați sub 
diferite acuzații, in virtutea 
complicatelor și inumanelor 
legi impuse pentru a limita

bolire a discriminării rasiale, 
ea avînd un puternic ecou în 
conștiința opiniei publice 
progresiste din întreaga lume. 
Astfel, România socialistă, a- 
lăturindu-se tuturor statelor, 
popoarelor și forțelor progre
siste din întreaga lume, ce 
marchează ziua de 21 martie 
și Săptămina de solidaritate 
cu popoarele care luptă îm
potriva discriminării rasiale, 
își reafirmă din nou solidari
tatea militantă cu lupta po
porului de culoare de Africa 
de Sud pentru libertate și 
demnitate umană. „Acordăm 
sprijin deplin popoarelor care 
luptă pentru cucerirea și dez
voltarea independenței na
ționale — arăta tovarășul 
Nicolae Ceatișescu în Raportul 
la Conferința Națională a 
Partidului Comunist Român. 
Sprijinim lupta pentru inde
pendență a poporului namibi- 
an. a organizației S.W.A.P.O., 
conducătorul poporului na- 
mibian. Considerăm că este 
necesar să se facă totul pentru 
a se asigura independența 
Namibiei, lichidîndu-se, ast
fel, incă o formă de manifes
tare a colonialismului și să se 
pună capăt politicii de apart
heid și rasism in Africa de 
Sud".

Tara noastră a condamnat 
întotdeauna cu deosebită vi
goare politica Africii de Sud 
de apartheid și de discrimi
nare rasială, rieîntreținind re
lații diplomatice cu guvernul 
de la Pretoria. Această po
ziție consecventă își găsește 
reflectare in documentele 
partidului și statului nostru, 
în activitatea desfășurată de 
România la Națiunile Unite 
și în alte organizații interna
ționale. De asemenea, țara 
noastră a fost vizitată de-a 
lungul anilor de numeroși li
deri ai mișcării de eliberare a 
populației de culoare, jffifle- 
juri cu care s-a reafirmat so
lidaritatea poporului român, a 
tineretului cu lupta dreaptă și 
legitimă pentru o viață liberă 
a popoarelor oprimate.

Cu prilejul Zilei interna
ționale pentru eliminarea dis
criminării rasiale și a Săptă- 
mînil de solidaritate cu po
poarele care luptă pentru a- 
boiirea acestui anacronism al 
lumii contemporane, poporul 
român, tineretul patriei noas
tre își exprimă din nou spri
jinul hotărit față de lupta 
dreaptă a popoarelor din su
dul continentului african, 
față de celelalte popoare care 
acționează împotriva oricăror 
forme de dominație și exploa
tare, pentru înfăptuirea idea
lurilor de libertate, indepen
dență și egalitate între toți lo
cuitorii Terrei.

RODICA AVRAM

Demonstrație o populației africane împotriva cruntelor discrimi
nări rasiale practicate de regimul de la Pretoria

SEMNAT INTRE TUNISIA Șl ALGERIA
si Algeria au fost semnate la 
Tunis de președintele tunisian. 
Habib Bourguiba, și de omologul 
său algerian. Chadli Bendjedid. 
informează agențiile Taniug și 
France Pressc. Aceste documen
te sint destinate să consolideze 
pe termen lung relațiile bilate- 

Calificînd drept „istorice" 
două documente semnate, 
strul tunisian de externe 

Beji Caid Essebsi a arătat că 
țările din această regiune nu pot 
să prospere „decit in înțelegere 
si armonie", subliniind că „cele 
două târî pot să devină puterni
ce și stabile numai ajutîndu-se 
și snrijinindu-se reciproc".

Pe de altă parte, președintele 
algerian a conferit cu secretarul 
general al Ligii Arabe, Chedli 
Klibi, care și-a exprimat con
vingerea că „sint posibile pro
grese constante pentru edifica
rea Maghrebului".

TUNIS 20 (Agerpres). — „Un 
tratat de frăție și bună înțele
gere" și un acord asupra delimi
tării frontierelor dintre Tunisia

Negocieri anevoioase în vederea deblocării 
crizei

BRUXELLES 20 
Reluate duminică 
lucrările reuniunii 
finanțe ai țărilor 
Pieței comune au

monetare
(Agerpres). — 
la Bruxelles, 
miniștrilor de 
membre ale 
fost pentru a

doua oară suspendate, fără a se 
fi ajuns la un acord in tentati
va de deblocare a crizei mone
tare vest-europene. Negocierile
— relatează agențiile de presă
— sint deosebit de anevoioase, 
manifestindu-se serioase dez
acorduri intre participant: asu
pra problemelor privitoare la 
reașezarea parităților in cadrul 
sistemului monetar vest-euro- 
pean (S.M.E.).

vest-europene
După cum s-a mai anunțat, la 

întreruperea negocierilor, minis
trul francez de finanțe. Jacques 
Delors, a pus prcolema retra
gerii francului din S3LE., in 
cazul in care cercurile franceze 
nu ar fi luate in considerație. 
Ieșirea francului francez din 
S.M.E. ar deschide o gravă criză 
in cadrul sisteme lui monetar 
vest-european, cu numai 24 de 
ore înaintea intilnirii la nivel 
inalt a „celor zece". După sus
pendarea reuniunii, la sediul 
C.E.E. din Bruxelles s-a anunțat 
că o nouă reuniune a miniștri
lor de finanțe a fost programată 
pentru luni 21 martie.

ra

R. S. F. IUGOSLAVIA - imagine din pitorescul oraș Piron

deschis focul asupra unei de
monstrații pașnice, ucigind 
bărbați, femei «i copii. în a- 
mintirea acestora și în semn 
de solidaritate cu toți cei care 
mai suferă incă în diferite re
giuni ale lumii de pe urma 
opresiunii rasiste, ziua de 21 
martie a fost proclamată zi 
de luptă pentru eliminarea 
discriminării rasiale.

Oriunde și sub orice formă 
s-ar manifesta, politica de 
discriminare rasială este in
compatibilă cu normele, și 
principiile legalității interna
ționale. cu Declarația uni
versală a drepturilor omului, 
care proclamă egalitatea de
plină intre toți oamenii, indi
ferent de culoarea pielii, de 
apartenența la o rasă sau alta. 
Asemenea mentalități anacro
nice se mai întilnesc și in u- 
neie țări capitaliste avansate 
din punct de vedere econo
mic. unde se menține dife
rențierea socială in funcție de 
rasă, sex sau naționalitate.

drepturile populației majori
tare. Aceasta este obligată să 
poarte in permanență mai 
multe documente care să a- 
teste numele, rasa, tribul din 
care provine, locul nașterii, 
numărul de înregistrare, do
vada că și-a plătit impozi
tele și alte notații, dintre care 
lipsa uneia singure este su
ficientă pentru a arunca in 
închisoare pe cei găsiți „vino- 
vați". Tot un exemplu eloc
vent al practicilor fățișe ale 
rasismului sud-african este 
faptul că 150 dintre victimele 
recunoscute, oficial, de auto
rități, ca ucise anul trecut — 
toate, desigur, din rîndul lo
cuitorilor de culoare — au fost 
executate fără nici o judecată 
pentru simplul motiv că au 
participat la acțiuni prin care 
și-au revendicat dreptul Ia o 
viată liberă și demnă.

21 martie 1983 găsește po
porul de culoare dîn Africa 
de Sud angajat cu și mai mul
tă hotărire in lupța sa de a-
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BANGKOK a anunțat că, in 
baza unui decret semnat de re
gele Bmumibol Adulyadej al 
Thailandei. Adunarea Națională 
a tării a fost dizolvată, iar data 
alegerilor parlamentare a fost 
stabilită pentru 18 aprilie a.c. 
Șeful statului a adoptat aceste 
măsuri la sugestia primului mi
nistru, după ce, în cadrul unei 
sesiuni extraordinare. Adunarea 
Națională a respins un proiect 
de lege cu privire la introduce
rea unor amendamente la con
stituția thailandezâ.

Creșterea prețurilor 
in Marea Britanie

Prețurile au crescut cu 5,3 la 
sută in luna februarie In Marea 
Britanie, în raport cu aceeași

perioadă a anului trecut, s-a 
anunțat oficial la Londra, potri
vit agenției Reuter.

Prețurile au crescut In spe
cial la automobile, confecții, 
tutun și băuturi alcoolice.

Demonstrație a muncitorilor 
spanioli

Peste 20 000 de muncitori din 
orașul spaniol Sagunto au par
ticipat la o demonstrație orga
nizată în fața principalelor uzir 
ne siderurgice din localitate, 
pentru a protesta împotriva in
tențiilor patronatului de a re
duce capacitățile de producție 
ale acestor uzine, informează 
agenția EFE.

O asemenea măsură va fi în
soțită, implicit, de reducerea 
personalului.

• IN FINLANDA au început 
duminică alegerile parlamenta
re pentru desemnarea deputați- 
Inr în forul legislativ al tării. 
Electoratul finlandez, alcătuit 
din circa 3,9 milioane de alegă
tori cu drept de vot, este che
mat să se pronunțe, pe parcur
sul a două zile, pentru desem
narea celor 200 de deputați ai 
parlamentului unicameral fin
landez. La actualul scrutin, cele 
11 formațiuni politice au pre
zentat 1 300 de candidați...

Operațiunile de votare se în
cheie in seara zilei de 21 martie.

Ecuador: Devalorizarea 
monedei naționale/'

Guvernul ecuadorian a Anun
țat devalorizarea monedei națio
nale — suere — cu 2t la sută 
față de principalele valute oc
cidentale.

ANUL INTERNATIONAL AL TINERETULUI
Participare * Dezvoltare * Pace

•) Din volumul cu același titlu, In curs de apariție la 
Editura Politică.
--------------------------------------- 1 -------------------------------------------

VIITORUL
LA ORDINEA ZILEI )

I. Muguri de speranță
La orele 10,45, Adunarea Generală a Organizației Națiuni

lor Unite își reluase lucrările in plen. Era intr-o luni și pro
cesele verbale aveau să consemneze desfășurarea, la 17 de
cembrie 1979, a celei de-a 105-a ședințe din cadrul sesiunii a 
XXXIV-a. Sub marea cupolă se consumau momente fier
binți. Lungile dezbateri asupra problemelor de pe agenda 
reuniunii se finalizau în rezoluții. Așadar, veniseră zilele de 
bilanț. Fusese o sesiune bogată, cu 125 de puncte pe ordinea 
de zi. Dezarmarea, subdezvoltarea, încetarea politicii de con
fruntare, aspecte generale care dau contur realităților din 
lumea contemporană Dar și dosare concrete privind situa
ția dintr-o zonă sau alta a Terrei, acolo unde oameni nevi- 
novați cad victime politicilor injuste. Parcurgînd temele adu
se în discuție la Națiunile Unite, se poate reconstitui o ima
gine reală a pulsului umanității în ansamblu la acest sfirșit 
de mileniu. în furnicarul unei uriașe activități, ce se desfă
șoară sub egida Națiunilor Unite, se profilează trăsături ca
racteristice zilelor noastre.

Purtătorii de cuvînt ai înnoirilor, ai așezării prezentului — 
și mai ales a viitorului — pe temelii ale încrederii, egalită
ții și progresului, poartă bătălii împotriva promotorilor poli
ticii depășite, de forță și dictat, de menținere a privilegiilor, 
de represiune împotriva unor popoare. La Națiunile Unite, 
în spatele scenei, dincolo de zîmbetele diplomatice, se dau 
lupte aprige. Se confruntă concepții, politici, ideologii. Se 
aduc argumente pro și contra.

S-au consumat acte intrate deja în istoria omenirii. Au 
fost și hotărîri strîmbe, și drepte. Dar întreaga comunitate 
internațională recunoaște că pînă în prezent Organizația Na
țiunilor Unite rămîne, cu toate imperfecțiunile sale, un in
strument viabil pentru promovarea păcii și progresului. Pu
terea politică a organizației constă in voința statelor mem
bre de a pune în aplicare hotărîrile la care s-a ajuns de 
comun acord. Că există încredere în O.N.U. o demonstrează 
desele luări de cuvint ale celor mai înalți, demnitari ai țări
lor membre în cadrul Adunării Generale, faptul că toate ti
nerele state și-au exprimat uAul din primele atribute ale in

dependenței prin opțiunea de a deveni membre ale orga
nizației mondiale.

Poate nimic nu este mai important pentru întreaga viață 
a Organizației Națiunilor Unite decit căutarea cu răbdare a 
soluțiilor pentru dosarul atit de complex, și dinamic. încărcat 
cu atitea probleme urgente, al societății contemporane. Iată 
de ce rezoluțiile adoptate la O.N.U. m toate problemele se 
bucură de o largă atenție, ele fiind, in ultimă instanță, ro
dul unor eforturi de conjugare a pozițiilor. Cu atit mai mult 
este valabilă o asemenea concluzie pentru acele hotăriri care 
beneficiază de consensul guvernelor membre.

In acea zi de decembrie, ședința plenară era urmărită de 
numeroși ziariști, vizitatori. Locurile rezervate delegațiilor 
erau ocupate in totalitate, tocmai ca un semn al importanței 
momentului. Totul decurgea normal. Intensele și prelungitele 
consultări anterioare trebuiau să-și arate rodul...

De la inalta tribună, drapată cu marmură verde, ce domi
nă întreaga sală, tanzanianul Salim Ahmed Salim, președin
tele celei de-a XXXIV-a sesiuni a Adunării Generale se 
adresează participanților:

— Invit membru Adunării să urmărească raportul privind 
punctul 72 al ordinii de zi intitulat „Proclamarea Anului In
ternațional al Tineretului". Adunarea generală va trebui să 
se pronunțe asupra proiectului de rezoluție recomandat de 
al IU-lea Comitet. Vă informez că in cadrul Comitetului, 
proiectul de rezoluție a fost adoptat prin consens, fără a se 
proceda la vot. Dacă nu sint și alte propuneri, voi considera 
că și Adunarea Generală hotărăște să se exprime în același 
mod.

După o foarte scurtă pauză, timp in care își rotește pri
virea asupra sălii, Salim lovește solemn cu ciocănelul in su
portul de pe masa tribunei și rostește sec :

— „If there no objections, it is so decided — Dacă nu 
sint obiecții, așa s-a hotărit...

Documentul primește o cotă — 34/151 — carc-1 va însoți 
in orice referire ulterioară. Se dă apoi cuvîntul reprezentan
tului României.

— In numele delegației noastre, exprim cele mai sincere 
mulțumiri cu ocazia adoptării rezoluției, in primul rind ce
lor 63 de coautori, pentru excelenta cooperare și concursul 
atit de prețios necesar acceptării unei inițiative căreia Româ
nia socialistă ii acordă o deosebită importanță. Acest feri
cit prilej reprezintă, fără îndoială, un moment de început al 
unei noi etape care ne angajează să facem și mai mult în 
anii ce vin pentru promovarea cauzei nobile a tinerei 
generații...

Da, un start bun, într-o acțiune de certă valoare univer
sală, inițiată de România, și care primea în acea clipă în
crederea și sprijinul unanim ai tuturor statelor membre. O 
strălucită idee pentru care țara noastră militase cu perseve-, 
rență și spirit constructiv. Rezultatele fructuoase erau con
semnate în rezoluția 34/151 intitulată „Proclamarea Anului 
Internațional al Tineretului : participare, dezvoltare, pace", 
în document, printre altele se subliniază :

...„Adunarea Generală,
Considerînd că pregătirea și marcarea unui an internațio- . 

nai al tineretului va oferi o posibilitate utilă și semnifica
tivă pentru a atrage atenția asupra, situației, nevoilor și aspi
rațiilor tineretului, pentru dezvoltarea cooperării, la toate 
nivelele, privind problemele tineretului, pentru a se între
prinde programe de acțiuni concertate In favoarea tinere-
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(ului si a implicării acestuia in studierea și soluționarea pro
blemelor majore internaționale, regionale și naționale,

invită toate statele, toate agențiile specializate ale sistemu
lui Națiunilor Unite si organizațiile internaționale intergu- 
vemarr.entale și ne guvernamentale interesate, precum și or
ganizațiile de tineret să depună toate eforturile posibile pen
tru pregătirea și marcarea Anului Internațional al Tineretu
lui...*

„Anul" va avea loc in 1985, cind se vor împlini 40 de 
ani de la crearea O.N.U. și două decenii de la adoptarea De
clarației privind promovarea in rîndul tinerilor a idealurilor 
de pace, înțelegere și respect intre popoare. Moment de re
trospectivă. de noi analize.

In esență, rezoluția 34/151 recunoaște că tineretul — cu 
întreg universul său de probleme — este un factor de im
portanță majoră în procesul dezvoltării, relevindu-se necesi
tatea asigurării condițiilor de împlinire, afirmare și parti
cipare activă la viața politică, economică, socială și cultu
rală. inclusiv in procesul decizional, la nivel național și 
internațional.

Adoptarea propunerii românești reprezenta un pas pe 
drumul dificil al concretizării unor aspirații ale tinerei ge
nerații : primii muguri de speranță...

...7 zile din cele 7 ale sâptăminii, sediul Organizației Na
țiunilor Unite din New York este deschis publicului, spre a 
fi vizitat. într-o dimineață de decembrie, m-am alăturat unui 
grup de tineri și am pătruns in „sanctuarul onusian". Un 
ghid, in uniformă vișinie, după ce ne-a adresat un bun venit 
in mai multe limbi, avea să ne conducă prin principalele 
săli, vorbindu-ne cu lux de amănunte.

— Ne aflăm in clădirea rAdunării Genefale. In vecinătate 
ați remarcat „turnul Secretariatului" cu 38 de etaje. Spre 
East River se află biblioteca „Dag Hammarskjold". Pe cei 
il8 acri, cit însumează întreaga suprafață pusă la dispoziția 
O.N.U. (circa 8 100 mp — N.A.) se află aceste trei edificiu

Poposim apoi în somptuoasa sală a Adunării Generale. Mai 
mult de 2 000 de locuri în amfiteatru, o lumină plăcută, con
diții din cele mai bune, facilități pentru presă și interpreți, 
de o parte și de alta a sălii lungi de circa 50 de metri, late 
de aproximativ 34, cu o înălțime de peste 21 metri. Undeva 
ipe fundal, emblema Națiunilor Unite : globul pămîntesc pri
vit de la poli, între două ramuri de lauri. Două mari pano
uri luminoase pentru afișarea rezultatelor votului.

Un templu al umanității : de la tribuna vorbitorilor s-au 
adresat mai toți conducătorii de state. Luind cuvîntul aici, 
la 19 octombrie 1970, în cadrul dezbaterilor generale la a 
XXV-a sesiune jubiliară a Adunării Generale a O.N.U., to
varășul NICOLAE CEAUȘESCU, după ce a efectuat o profun
dă analiză a problemelor contemporaneității, cu bine cunos- 
cutu-i optimism, spunea : „Dorința de a construi o lume în 
care oamenii să se bucure pe deplin de roadele civilizației mo
derne, să fie eliberați de perspectiva războaielor este sursa 
principală a mișcării contemporane a tineretului. Consider că 
tineretul trebuie ascultat și trebuie să aibă un cuvint greu de 
spus în organizarea vieții sociale de miine. Se cer create 
condiții ca tineretul să poată participa mai activ la viața 
socială, să-și poată manifesta energia in direcția perfecțio
nării societății umane, a înfăptuirii idealurilor de dreptate, 
libertate și bunăstare ale întregii omeniri".

Cuvinte cu adîncă rezonanță, ce aveau să-și pună pecetea 
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în anii următori asupra dezbaterilor de la O.N.U. în proble
mele tineretului.

Pe culoare, un du-te-vino continuu. Alături, o expoziție cu 
fotografii pe tema dezarmării-dezvoltării. Pătrundem apoi 
Sn sala Consiliului de Securitate — una dintre cele mai im
pozante din cele trei cite deține acest organism. O masă de 
mahon, semirotundă, in jurul căreia cei 5 membri perma
nent! și 10 nepermanenți, aleși pe termen de cite 2 ani de 
către Adunarea Generală, abordează aspectele tulburi ale 
vieții internaționale. Președinția se schimbă în fiecare lună, 
în ordinea alfabetului englez a numelui țărilor membre.

Ne oprim ulterior în sala Consiliului Economic și Social 
și cea a Consiliului de Tutelă și Comitetului special pentru 
decolonizare. Se prezintă laconic organizația, se pun 
întrebări.

Sălile, culoarele, holurile sint presărate cu tablouri, tapi
serii, sculpturi, vitralii de deosebită valoare. „Clopotul păcii", 
realizat de Japonia din monezi și metale donate de 60 de 
țări, „Pacea și omul", de Marc Chagall, o pictură murală 
despre lupta neîncetată a omenirii pentru pace, de spaniolul 
Jose Vela Zanetti, „Cintare omului" de Ion Nicodim (Româ
nia), amforă antică din Cipru, „Femeia pe scară" de Pablo 
Picasso, miniatură chineză în fildeș, „Să transformăm săbiile 
in pluguri" de sovieticul Evgheni Vucetici, statuete africane 
și multe altele creează o ambianță plăcută, un cadru estetic 
ce îndeamnă Ia înțelepciune, înțelegere, respect. „Delegates’ 
Lounge", „Quiet Room", culoarele spre Adunarea Generală șl 
Consiliul de Securitate sint cele mai dotate cu asemenea 
lucrări de artă. Nu întîmplător. In aceste spații se nasc și 
se sting idei, se confruntă puncte de vedere din cele mai va
riate. de la poziții uneori opuse, la nuanțe greu de descifrat. 
Dar și opinii comune sau apropiate. Contactele și convorbi
rile — bilaterale sau multilaterale — de la cele mai scurte 
ipină la unele ce par interminabile, oficiale, oficioase, confi
dențiale sau nu, au intrat in, practica lucrurilor la O.N.U.

în atmosfera liniștită, patronată de muze, se atacă cvasi- 
totalitatea problemelor mondiale. Aici sint adevăratele „la
boratoare" unde se plămădesc viitoarele documente, care în
trunesc ulterior aprecieri unanime. Odată încheiate consul
tările. lucrările în Adunarea Generală sau in Consiliul de 
Securitate, de exemplu, se desfășoară potrivit normelor con
venite. Rezultatele ceasurilor lungi de discuții devin publi
ce : panourile electronice sau ridicările de mîini le exprimă 
lapidar, sintetic.

Lansarea unei initiative și însușirea acesteia de către sta
tele membre presupune‘o vastă și intensă activitate politico- 
diplomatică, care depășește adesea cadrul Națiunilor Unite. 
Pas cu pas se propagă strategia menită a aduce rezultatele 
cele mai bune, se folosesc numeroase canale, se iau „probe 
de atmosferă". Propunerea românească de proclamare și 
marcare a Anului Internațional al Tineretului nu a fost 
avansată decit după o îndelungată și minuțioasă pregătire, 
după o largă sensibilizare internațională asupra necesității și 
obiectivelor unui asemenea eveniment. De ce un An Inter
național al Tineretului, ce scopuri se au in vedere, care 
sint atribuțiile Națiunilor Unite, ale guvernelor, ale organi
zațiilor neguvernamentale, inclusiv ale celor de tineret și 
studenți, ce eficientă au manifestările de acest gen I 
întrebări, întrebări...

(Va urma)
IOAN TIMOFTE 
AUREL PERVA
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